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A Magyar Újságírók Egyesülete állást foglalt 
a Debreceni Független Újság kolportázs jogának

megvonása ellen
Budapest, október 13. A Magyar 

Újságírók Egyesületének elnöki tanácsa 
ma délután Márkus Miksa elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a Debreceni 
Független Újság kolportázs jogának indo-
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A debreceni rendőrség politikai nyo­
mozói olyan értesüléseket kaptak he­
tekkel ezelőtt, hogy Debrecenben 
kommunista szervezkedés folyik és a 
debreceni kommunisták szoros kapcso­
latot tartanak fenn azokkal, akik Bu­
dapesten dolgoznak a kommunista cso­
portok kiépítésén. S z i n n y e i Morse 
Miklós detektív csoportja erélyes imtn- 
kába kezdett és sikerült is nehéz és 
huzamosabb ideig tartó nyomozás után 
megállapítani azok nevét, akik

alaposan gyanúsíthatok azzal, 
hogy Debrecenben kommunista 

agitációt fejtettek ki.
Több házkutatást is tartottuk és meg­
lepő eredményt értek cl.

Valóságos fegyverraktár került a 
detektívek kezébe, pisztolyok, tö­

rök. sóit akadt két gránát is.
A letartóztatott komiministagyanus 
egyéneket többször kihallgatták és 
ezeken a kihallgatásokon olyan ada­
tok birtokába jutottak, amelyek két­
ségtelenné tették, hogy

a Debrecenben elfogott emberek 
budapesti utasításra jártak el és a 
budapesti agitátorokkal összekötte­

tést tartottak lenn.
Sikerült megállapítani azoknak nevét, 
akikkel a debreceniek érintkeztek s 
ezen a nyomon elindulva, a debreceni 
detektívek felmentek Budapestre, ahol

léprecsalták a pesti kommunistá­
kat és őrizetbe vették őket.

Az eredményes nyomozás után a deb- 
i'cceni detektívek visszautaztak Debre­
cenbe. A Budapesten elfogott komnui- 
"isták pedig a pesti ügyészségre kerül­
jek. Néhány nappal ezelőtt vitéz dr.
I ó t h Gyula rendőrkapitány a debre­
ceni rendőrség bűnügyi osztályának 
vezetője, aki a nyomozást irányítja ez 
ügyben és Szinnyci Morse Miklós de­
tektív csoportvezető Budapesre utaz­
tak és mt újabb kihallgatásokat végez­
tek a Debrecenben letartóztatott kom- 
j'Hinisták ügyében. A kihallgatások a 
'Kánt eredménnyel jártak és a jegyző­
könyvekkel dr. Tóth (Ivuláék vissza- 
tei'tek Debrecenbe. A nyomozás az 
mojsó stádiumhoz érkezett el, de befe­
jezést a munka még nem nyert, mert 
!"ég több kihallgatás van bátra. Az el- 
togotlak neveit a nyomozás érdekében 
n'ég nem közöljük.

kolás nélkül törlésit megvonása ügyével 
foglalkozott. Az elnöki tanács ismételten 
leszögezte azt az elvi álláspontját, Hogy a 
sajtó elleni Ítélkezésre csak a független 
bíróság illetékes és nem a közigazgatási

A budapesti ügyészségen letartózta­
tásban lévő kommunistáknak Debre­
cenbe való szállítása a debreceni ka­
pitányság kérésére rövidesen meg fog 
történni, mert szükséges, hogy megtör­
ténjék a szembesítés köztük és a I >ch-

Budapcst. október IS. Soha nem látott tö 
incghcn vonult fel vásárnál) Budapest minden 
kerületének polgársága a Vigadóban tartott 
demokrata nagygyűlésre, ahol a demokrata 
párt szónokai súlyos bírálatot mondtak a 
mai kormányzati politikáról. Tízezer főnyi 
tömeg - mind polgár gyűlt össze a Vi­
gadóban, amelynek nagyterméből az utolsó 
széket is ki kellett vinni és ennek ellenére 
a közönség nagy része nem fért be a te­
rembe, hanem az előcsarnokba és a lépcsőre 
szorult.

Az impozáns nagygyűlést, amelyhez fog­
ható régen nem volt, Bródy Ernő képviselő 

I nyitotta meg. A folytonos helyesléssel és 
kormányellenes felkiáltásokkal kisért beszé­
dében követelte a választás elrendelését, el­
ítélően nyilatkozott az üzemek gazdálkodásá­
ról. a jövedelem és álláshalmozásról, az ösz- 
szeféihetetlenségről s arról, hogy ma a ma­
gyar közéletben a közpénz milyen nagyon ol­
csó lett.

Nagy éljenzéssel kisért beszéde után Ba­
kó ts József lépett a mikrofon elé. Az óriás 
tömeg percekig lelkes ovációban részesítette 
Pakotsot. Beszédében azt mondta, hogy tíz 
esztendő végzetes, bűnös, könnyelmű gazdál­
kodása tette azt, hogy ma a polgárság a 
munka romjai alatt hever. A rendszer tönkre­
tette az országot, az anyagi és erkölcsi java­
kat. A védtelen polgárság guzsbaszoritva 
szabad préda az állig páncélos fegyverzetű 
hatalomnak. Tömegsírban fekszik ma az or­
szág dolgozó népe és a polgár az adóprések 
csontjait ropogtató nyomására sem szűnt 
meg reménykedni. Valóságos hősként visel­
kedett. Meg kell tehát menteniük, ami meg­
menthető. tehát kibontakozás kell uj rend­
szerrel. (Szűnni nem akaró taps.)

Taps után Gaál Jenő a bajok felsorolása 
után szintén arra hívja fel a polgárság fi- 

\ gyeimét, hogy álljon talpra és segítsen a mai 
I rendszer eltörlésében.

hatóság.
Az elnöki tanács felkérte az elnököt, 

hogy az illetékes hatóságnál ezt az állás­
pontot fejtse ki és a sérelem mielőbbi 
reparálását vigye ki.

nnmistagyamis egyének között. A nyo­
mozás befejezése után ennek az ügy­
nek az iratai a debreceni törvény­
székre kerülnek és valószín illeg itt 
vonják felelősségre a Budapesten el­
fogott embereket is, mert ügyük szo­
rosan egybe tartozik.

Nagy tetszéssel fogadott beszéde után 
í'ábia.i Béla állott fel szólásra. A mai rend­
szer tíz éve — mondotta — tíz stdyos csapást 
jelent. A mai kormányrendszer úgy feltor­
názta a kiadási oszlopokat is. hogy már maga 
sem talál kiutat. Ebben az országban tiz év 
alatt csak a bürokrácia magasabb osztálya 
volt az, amely nagy étvággyal ehetett és meg 
is evett mindent. Amikor egy ország népe 
rtenr tudja megfizetni az adót, akkor október 
1-én ismét felvették a dugsegélyeket, felosz­
tották egymás közt a milliókat. A Társada­
lombiztosító e legsúlyosabb válság idején évi 
százmillió pengővel terheli meg ezt a tönkre­
ment társadalmat. Ez irtózatos bajon csak az 
egész magyar polgárság egyöntetű talpra- 
állása segít. Fel kell készülni tehát a harcra.

Berlin, október 1.1. a birodalmi vvii- 
lés üléstermének karzatai már jóval 
megnyitás előtt megteltek érdeklődők­
kel. Olt volt W i I li e 1 m August porosz 
herceg is. Hitler Ilivel barna Hitler­
inkben jelentek meg az ülésteremben.
H e r o I d képviselő, a birodalmi gyű­
lés korclnökc foglalta el az elnöki szé­
ket. mialatt a kommunisták ezt kiabál­
tak !

— Előbb függesszék fel a hadiálla­
potot a birodalmi gyűlés épülete előtt!

Kint a kommunistákat gummiho- 
tokkal verik.

A korelnök megnyitotta az ülést, ki­
jelölte a jegyzőket. Az ülés ideje alatt 
a birodalmi gyűlés épülete körül és a ! 
környező uccukban óriási a tömeg, | 
kordont von a rendőrség, de csak

Hatalmas taps és éljenzés zúgott fel Fábián 
Béla beszédére, amely után a tízezernyi tö­
meg elénekelte a Himnuszt. Kivonuláskor 
Fábiánt az emberek vállukra kapták és fél­
óláig tüntettek a képviselők mellett.

A FRIEDRICH-PART.
Ugyancsan vasárnap délelőtt a Fricdrich- 

párt is ülést tartott, amelyen többen szólal­
tak fel. Többek közt Tóth Gábor katholikus 
lelkész a következőket mondotta:

Annak a politikának, amely a keresz­
ténységet Kisajátította magának, a világot 
megváltó krisztusi' kereszténységhez annyi 
keze van. mint a vásári keretnek a művészi 
képhez.

Viharos tapssal és éljenzéssel fogadták a 
szónoki emelvényre lépő Friedrich Istvánt, 
,ik# hatalmas beszédben támadta a mai kor­
mányrendszert. Többek között ezeket mon­
dotta :

A miniszterelnök gazdaságpolitikai kon­
cepciója két konkrétumban csúcsosodott ki: 
megígérte a bolettának két pengővel való fel­
emelését és kedvezményes csizmát helyezett 
kilátásba. A régi kisgazda programból Íme 
mát csak a ráncos csizma maradt meg. A mai 
uraimat a vidéki szolgabirák erőltették az 
or szag r a.

Szervezkedésre, felkészülésre hívta fel a 
polgárságot. Percekig tartó lelkes éljenzés 

! fogadU Friedrich beszédét.

A SZABADELVŰ PÁRT.
Ugyancsak vasárnap nagygyűlést tartott ,i 

szabadelvű párt is, ahol Sándor Pál. maid 
báró Madarassi Heck Gyula mondtak beszé­
det. Madarassi Heck Gyula többek közt azt 
mondta, hogy nem minden bajnak a világkri- 
yis az oka. hanem a kormány balkezes gaz­
dasági politikája. A privilegizált üzemek sokat 
.‘rtottak és ma az egész ország ellenzéki.

Malassy bischer Ödön, Lajta Rezső. Halku­
lni Kálmán. Vágó lenő szólaltak fel, követel­
ték. hogy a kormány tagjai adják át helyüket. 
Nagy beszédet mondott végül Rassay Károly, 
aki a többek között azt mondotta, hogy csak 
úgy tud eredményt kivívni, ha a polgárság 
szolidaritása megadja számára az erkölcsi 
bázist. Az érdekképviseletekben a polgári ön­
érzet és a polgári védekezés szellemének kall 
érvényesülni.

Magyarország elmúlt évszázadában minden 
valamirevaló államférfin liberális volt. V.z az 
egyetlen elvi alap, amelyről elindulva már 
megtaláljuk a kivezető utat. Tegnap meg­
jelent nála egy ur és azt kérdezte, lehet-v 
egységes front.it alkotni a választásokra? 
űrre azt felelte: polgári párt vagyunk és nem 
mehetünk együtt a szociáldemokratákkal. A 
polgárság harcát harcoljuk és kérjük, hogy a

I polgárság keresse meg a maga vezéreit. Ha­
rnes Marcell intézett még pár szót a hallga­
tósághoz.

nagynehezuu tudja visszatartani a tö­
meget, amely éljenezte a Hitler-párti 
képviselőket. A képviselők névsorának 
felolvasása alatt a kommunisták és a 
nemzeti szocialisták állandóan zajon g- 
tak. Elhatározta a gvülcs, hogy szer­
dán tartja legközelebbi ülését, amelyen 
az elnökséget választják meg és hatá­
roznak a szocialista párt javaslata fe­
lett. a képviselők napidijának busz szá­
zalékkal való csökkentéséről. A biro­
dalmi gyűlés épülete körül a tüntetések 
közben továbbfolvtak. A rendőrség el­
határozta, hogy kiüríti a környéket.

A tömeg eltávolítása közben a 
rendőrök gumlbotiukat használ­
ták és sok embert letartóztattak.

A tüntetés négy óra tájban nagyon ko­
moly méreteket öltött.
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A debreceni rendőrség nagyobb kommunista szervezke­
désnek jött rá a nyomára és elkobozták a debreceni 

kommunisták fegyverraktárát is
Vitéz dr. Tóth Gyula rendőrkapitány és Szinyei Merse Miklós detektiv- 
csoportvezető Budapesten is végeztek kutatást a kommunista szervezke­

dés ügyében

recenben letartóztatásban lévő kom-
«j« • «J« •*•*•❖•*•*• * •» »:• w * »:• •

Tízezer polgár vett részt 
vasárnap a demokrata 

nagygyűlésen

Uccai tüntetések kőiben nyílt meg 
a német birodalmi gyűlés
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WMW8 kiirrraw
1930 október 14.

Cipő, harisnya
Benyátsnál.

A tüntetők a Tobrin kávéház több 
ablakát bezúzták. Ennek a kávé­
háznak a vendégei közül hárman 

megsebesültek.
A rendőrség és a tömeg részéről 

eközben több lövés esett.
A késő délutáni órákban még mindig 
nagyon mozgalmas a birodalmi gyűlés 
környéke. A város több más részében 
is voltak tüntetések, az üzletek kiraka­
tait sok helyen szétrombolták, sok ab­
lakot bevertek és állandóan azt kiál­
tozták: „Ébredj Németország!'' Este­
felé sikerült a rendőrségnek a tömeget 
szétoszlatni. Mindenütt erős készültség 
van, hogy megakadályozza a rombolá­
sokat.

A harmincéves kommu­
nistavezér gyárigazgató 
házasságot kötött a bör­

tönben ötvenkétéves 
titkárnőjével

Budapest, október 13. Ismeretes l'ötdes Pál 
harmincéves gyávigazgtó iigyc, akit kommunista 
iizelmckért letartóztattak és vizsgálati fogságba 
helyeztek. Ugyancsak letartóztatták ötvenkét 
éves titkárnőjét. Fink Emmát, aki szintén a 
Markó uccai fogházban van. Fink Emmát azért 
tartóztatták le, mert bár tudott Földes Pál 
intelmeiről, nem jchmtette fel, azzal védeke­
zett, hogy menyasszonya a nála huszonkét év­
vel fiatalabb igazgatónak s Így nem köteles 
ellene feljelentést tenni. Most a szükséges en­
gedélyek megszerzése után a Markii uccui fog­
házban megtörtént a házasságkötés és ige­
iünk Emma rövidesen szabadlábra kerül.

NE!!!!
FELEJTSE CL
ELŐF&SL" Vé/áT

Esperantujo 1930. évi 
fővárosában

Angliai útjáról és XXtl-ík egyetemes 
vszpcranio világkongresszusról tart e 
hó 14-én, kedden délután 6 órakor elő­
adást Nagv Kálmán vasúti művezető, ti 
MÁV Miihelytelcp dísztermében.

Az előadás előtt dr. X e m p I é n i 
Vilmos (Tyos. a HnogiÄtnda Fspe- 
1 unta Societo debreceni csoportjának 
diszeltiökc m tml bevezető beszédet.

Az előadás felöleli London és Oxford 
városok történetének és nevezetessé­
geinek, tíz angliai vasmáknak és az au- 
gnl életnek az ismertcics-'i. A rert<:ki. Hl 
lebilincselő és érdekes előadást közt'! 
100 vetített kép kiséri. a hallgatóság 
szeme elé varázsolva a hatalmas vi­
lágváros és Ésperantujo ez évi főváro­
sának képét és nevezetességeit.

Ez az előadás mintegy bevezető ré­
sze c hó 17-én, pénteken este 7 órakor 
kezdődő 2 hónapos eszperantó tanfo­
lyamnak, nagyvonala vázlatot nyújt az 
eszperantó gyakorlati alkalmazásának 
! ehe tőségéről és arról a hatalmas mun­
káról, mellyel a világ eszperantistái az 
eszperantó megalkotójának, dr. Zamen- 
hof Lajos Lázár lengyel szemorvos 
nemes elgondolása és terve szerint,
g\ engetik az utat az emberiség örök 

békéje a megértés felé,

Okvetlen hallgassa meg a

lap Órái p Jenien" riiiójit
Havi kölcsöndijért kaphatók.

Régi rádióját becseréljük!
modern hálózati gépre.

Földes Sándor cég, Piac u. 43, Svetils bérház

ek közt szép sikerrel folyt le a Debreceni Iparos 
Dalegylet jubiláns ünnepsége és zászlószentelése

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 0051 pengő lm

tonnáié ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KŐNY VTÄRAT

száras
IZIIlttl)

magyar dal, a magyar jövő és a ma­
gyar újjászületés legelsőhbrendii té­
nyezői

A debreceni Iparos Dalegvlet vasár­
nap ünnepelte fennállásának negyvene­
dik évfordulóját. A szép iiuepségeii az 
összes debreceni Dalát dák, több vievki 
dalárda, a hivatalos város és Debrecen 
társadalmának szine-java részt vett. A 
jubiláns ünnepségek szombaton este 
kezdődtek, amikor a dalegvletek több

tek a dalegyletek, ahonnan a ref Na; 
templomba vonultak. A ten plánban 
dr. Baltazár Dezső magasztos, 
szép szavak kíséretében megáldotta az 
Iparos Dalegvlet uj zászlaját. Az ni 
zászló csodálatosan szép kiállításának 
külön érdekessége, hogy két egyszerű 
debreceni asszony készítette.

1

Az I|>a: ( N Da légy lel iihiicmni ünnepe. A Imiket 
Ion iil ;t U ti'egylet elnöki

(jaiiihrimis ettem.eihen. A fal melletti oki i- 
Besscnyei Gyula..

ÜDVÖZLÉSEK.
A diszetnöki megnyitó után For 

g á e h Kálmán főjegyző ismertette 
4P év-es dalegylet nagv gonddal megirt 
történetét, amelyet a közönség nagy 
figyelemmel hallgatott s elismeréssel 
fogadott. Ezután Scsztina Jenő 
kormányfőtanácsos, diszelnök felesége 
helyezte el a dalegyesiilet zászlójának 
a koszorúját.

I C s ii r ö s Ferenc mondott 
ezutínn beszédet Debrecen város ható­
sága és a közönség nevében:

Debrecen város hatósága és közön­
sége nevében mondta — tisztelet- 

I tel és szeretettel üdvözlöm a Debreceni 
Iparos Dalegylet vezetőségét és min­
den egyes tagját a mai nevezetes ün­
nepen. Üdvözlöm tisztelettel, mint 
amely tisztelet méltán kijár négy év­
tizedes nemes munkálkodás után egy 
olyan egyesületnek, melv a magyar 
dal kultuszával tett elévülhetetlen szol­
gálatokat az egyetemes nemzeti műve­
lődésnek. Es üdvözlöm szeretettel, 
mint amely szeretet méltán ki jár an­
nak az egyesületnek, mely a mi szere­
tet; ősi városunknak 40 esztendő alatt 
sokszor szerzett hírnevet, megbecsü­
lést szerte az országban. A minden­
ható kegyelme legyen továbbra is az 
egyesülettel, hogy a magyar dal kul­
tuszában forrassza össze ezután is vá­
msunk érdemes iparos társadalmát. 
Szivemből kivárnom, hogy újabb jubi­
leumokat érve, messzi jövendőre sikert 
sikerre halmozva folytassa áldásos mű­
ködését.

Utána Varjassy István ipartestü­
leti elnök, majd Biczó Gyula építész, 
az Iparoskor elnöke üdvözölte a dal- 
egyletet. Az üdvözlések hosszú sorát a 
M ácsai Dalkör éneke fejezte he. Utána 
az elnökség a kitüntetéseket és az el­
ismerő okmányokat osztotta ki. Az or­
szágos szövetség Forgácli Istvánt. Rö- 
zsássv Lászlót. Sarkady Dezsőt és 
Biczó Gyulát a dalegvlet körül kifej­
tett érdemeik jutalmául aranyéremmel 
tüntette ki. A díszközgyűlés Scsztina 
Jenő zárószavával ért véget.

vezető férfiúnak és koszorús leányok­
nak, valamint a zászlóanyának szere­
nádot adtak. Vasárnap délelőtt a vidéki 
és a debreceni dalegvletek színes fel­
vonulást reueztek a városon keresztül, 
melyet festőivé tettek a gyönyörű ma- 
g\ arruháha öltözött koszorúslányok és 
a pazar hímzésű zászlók.

A KÖZGYŰLÉS.
Vasárnap délelőtt háromnegyed 11

Az áldás után három dalegyesiilet 
vallásos dalokat énekelt. Azután a dal­
egvletek átvonultak a városháza dísz­
termébe. ahol B esse 11 y e i Gyula, az 
Iparos Dalegvlet elnöke üdvözölte a 
vendégdalosokat és a megjelent közön­
séget. Utána Scsztina Jenő disz- 
elnök mondott magasszárnvalásu be­
szédet, melyben hangsúlyozta, hogy 
Debrecen váns közönsége mindig sze­
retettel fordul a dalosok felé, akik a

Az Iparos I)alcg>let juhi

Saluator-forrás a mm,
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BANKETT.
A nagysikerű hangverseny nt;Iliig VM1XV I 11 lltbl^vvievn, •

dalosok a Gambrinus étteremben m*0'-\ koszorús leányok.

Üxintvctetflsóg

A HANGVERSENY.
Az Iparos Dalegylet vasárnap este 

lyolc órakor az Arany Bika díszter­
mében rendezte hangversenyét. A dísz­
termet teljesen megtöltötte a hatalmas 
közönség, amelynek soraiban megje­
lentek Vásárv István polgármester. 
Borsos József műszaki főtanácsos, 
Scsztina Jenő .kormányfőtanácsos, ^ IL 
Nagy Zoltán zenedéi igazgató, Var­
ja ssy Imre ipartestületi elnök és Deb­
recen város igen sok előkelősége.

A dalegyletek nagysikerű énekszá­
maiból kiemelkedett Kovács Kató. a 
kiváló tehetségű fiatal énekesnő, ame­
lyet a közönség frenetikus tapssal ju­
talmazott. továbbá Szabó Emil v;irnsl 
zeneiskolai tanár két zongoraszólóia-

A delegvletek is valamennyien óriási 
sikert arattak és látszott, hogy vaja- 
meimyiiiket a legnagyobb gondosság­
gal és hozzáértéssel készítették elő a 
hangversenyre. A karnagyok: Formy 
István, Szabó Emil, Szigetin- Gyula cs 
Karácsony Vencel a legnagyobb kvali­
tásokról tettek tanúságot és minden 
elismerést megérdemelnek.

B a i a Mihálynak szép versét, a 
„Magyar Dal“-t hatalmas sikerrel adta 
elő a tehetséges fiatal debreceni szí­
nész, Besse Miklós.

1930 októb
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a <iambrinns kiliinő konvliájának. pom­
pás pincéjének és a pontos kiszolgál­
ásnak dicséretére, a legjobb hangulat- 

*)llM sokáig maradtak együtt.
m+m+m+m+m+m

Szerelmi bánatában a vonat elé vetette 
magát egy tizenhatéves kislány

Megdöbbentő dráma játszódott le ina a piis- 
piispökladányi állomáson. Pongrácz Rózsi 
lii.enhatévcs püspökladányi kisleány, 'polgári 
iskolai tanuló ma délután a püspökladányi ál­
lomás közelében

öngyilkossági szándékkal az állomásra be­
jutó debreceni személyvonat elé vetette 
magát. A vonat kerekei a kisleány mind­

két lábát tőből lemetszették,

A borzalmas eseményt a vasúti alkalmazot­
tak azonnal észrevették s nyomban értesí­

tették a debreceni mentőket, akik autóval 
azonnal Püspökladányba mentek és Pongrác/ 
Rózsit beszállították a debreceni klinika se­
bészetére. Itt azonnal műtétet akartak vég­
rehajtani a borzalmasan megcsonkított kis­
leányán, azonban

a szerencsétlen gyermek az operációs 
asztalon az óriási vérveszteségtől meg­

halt.

lettének oka állítólag szerelmi bánat. A rend­
őrség egyébként megindította a nyomozást.

Horthy Miklósné országos akciót indított 
a nyomor enyhítésére

Budapest, október 13. A kormányzó felesége, 
aki már évek óta nagy lelkesedéssel karolja 
tel a szegények téli segélyezésének ügyét s 
estidén, amikor taláns olta nem látott nyomor 
fenyeget, ismét melegen érző szívvel fordul 
most a szegények ügye felé s akciót indított 
a nyomor enyhítésére. Akciója első lépéseként 
a következő felhívást bocsátotta ki:

Karácsonyi örömet a szegényeknek!
Ezúton mondok őszinte, meleg köszönetét 

mindazoknak, akik az elmúlt évben nemeslelkü 
tartóztatták je. mert bár tudott1 Földes Pál) 
ban sínylődő embertársainknak oly sokszor le­
hettem segítségükre végszükségükben.

Felesleges külön rámutatnom az amugyis 
mindenki által ismert mostani súlyos gazdasági 
helyzetre, amikor is a munkanélküliek ezrei 
sínylődnek a legnagyobb nélkülözések között, 
szeretném azonban felhívni mindazok figyelmét, 
akiknek módjában áll, hacsak néhány fillérrel 
is ezen a nyomoron segiteni, hogy ezáltal nem­
csak jótékonyságot gyakorolnak, de saját ér­
dekükben is cselekszenek, ha az éhező és fázó 
tömegek lelket romboló elégedetlenségét ado­
mányaikkal csökkenteni segítenek.

Azzal a bensőséges kéréssel fordulok tehát 
minden olyan embertársamhoz, akit a gondvi­
selés meleg otthonnal és a napi biztos kenyér­
rel áldott meg. hogy a nyomor és nélkülözés 
fájdalmának enyhítésére irányuló törekvésem­
ben ttemeslekii adományaikkal és gyűjtéseik­

kel támogassanak.
Az elmúlt esztendő szép eredménye után 

meg vagyok győződve, hogy a társadalom hat­
hatós támogatásával a mai nehéz helyzetben 
még inkább módot fog nyújtani a nyomorgók 
karácsonyi megsegítésére és arra, hogy az Ín­
ségesek a tél folyamán rögtöni segélyben ré­
szesülhessenek.

A múlt évi gyűjtésem lehetővé tette, hogy 
czeren felüli szegény gyermek karácsonykor 
felruháztatok. 1000 család és iélszáz jótékony 
intézmény karácsonyi adományban részesült 
és közel 1000 esetben, rögtöni segélyre szo­
rultak, szorgos kivizsgálás után pénzbeli, il­
letve természetbeni támogatást nyertek. A 
gyűjtésből még fennmaradt összegből pedig 120 
gyermek részére napközi otthont tartottam 
fenn.

Minthogy gyűjtésemnek semmiféle admi­
nisztrációs költsége nincs, a kezeimhez befolyó 
összeg a maga teljes egészében és személyesen 
végzett szétosztásban a szegényeknek jut,

Kérem végül a netnesszivii adakozókat, hogy 
a gyűjtő-ivén égybegyiilt pénzadományaikat a 
csatolt csekklapon, a gyűjtőivel pedig a mellé­
kelt és bélyeggel cl nem látandó boríték fel- 
használásával. valamint természetben; adomá­
nyaikat is lehetőleg november végéig, de leg­
később december 10-ig hozzám eljuttatni szí­
veskedjenek.

Kell Budapesten, 1930 október hó.
Horthy Miklósné.

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
jobb vasúti összeköttetést kér a vidék 

és Debrecen közt
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 

hétfőn délelőtt tartotta meg Rásó István al­
ispán elnöklésével október havi rendes ülé­
sét, amelyen a Hajdú vármegye szeptember 
havi közállapotáról szóló szakelőadói jelen­
téseket hallgatták meg.

JOBB VONATÖSSZEKÖTTETÉSE. 
két kér a vármegye.

Az alispani jelentést dr. Nábráczky Béla 
erjesztette elő. A jelentéshezfőjegyző 

Váczy József szólott 
vonalon történt vo- 
nat beszüntetéssel 
‘oglalkozva. Rámuta- 
tott* hogy éppen azt
a vonatot szüntették 
me&> melyre a legna­
gyobb szükség volna, 
a Hajdúnánásról na­
ponta félnyolckor in- 
duIt vonatot, amelyet 
foképen a tanuló if- 

használ. Hely- 
tHenitette, hogy 
^Ppen a legjobb öss­
zeköttetéseket biz­
tosító és legszüksé­
gesebb vonatokat ve­
gyék el az utazó ko­

bozzá a hajdúnánási

Rásó István.
zonségtól és javasolta, hogy írjanak át az 
UzletvczetSséghez, kérve, hogy az öt óra öt 
\en Perces vonatot szüntessék meg. helyette 
aHitsák vissza a félnyolcas vonatot, továbbá.

csatolni kocsikat a tanuló ifjúság számára.
Ujvárossy Lajos hangoztatta, hogy a reg­

gel félnyolckor Debrecenbe érkező hajdú­
nánási vonat két perccel később jön meg, 
mint ahogy a nyíregyházi vonat elindul, igy 
két perc miatt nem lehet csatlakozást kapni. 
Ennek a félnyolcas vonatnak félórával ha­
marabb kellene megérkezni Debrecenbe,

ni,p.Libaj
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mert akkor elérné úgy a reggeli pesti gyors­
vonatot, mint a nyíregyházi vonatot. A vál­
tozott menetrendre való tekintettel javasolta, 
hogy a közigazgatási bizottsági üléseket és 
kisgyüléseket ne féltiz órakor kezdjék, ha­
nem mái kilenc órakor.

Rásó István alispán kijelentette, hogy 
készséggel hozzájárul a vármegyei bizottsági 
üléseknek kilenc órakor való kezdéséhez, 
majd elmondotta, hogy a vonatbeszüntetések 
ügyéről tárgyalt Tormay Géza államtitkárral 
és a tárgyalások eredményeképpen reméli, 
hogy a MÁV igazgatósága honorálni fogja a 
hajdúnánási vonalra vonatkozó kívánságokat.

GYERMEKORVOSOK
TOVÁBBKÉPZÉSE.

A közigazgatási bizottság az alispán be­
jelentését megelégedéssel vette tudomásul, 
majd dr. Görgey Márton főorvos terjesztette 
elő Hajduvármegye közegészségügyi viszo­
nyából szóló jelentését.

A jelentéshez Köblös Samu hajdúböször­
ményi főgimnáziumi igazgató szólott hozzá, 
kérve, tegyék lehetővé, hogy a Stefánia Szö­
vetség gyermekorvosai a budapesti klinikák 
továbbképző tanfolyamán résztvehessenek. 
Nagy elismeréssel nyilatkozott a Stefánia 
Szövetség védő intézeteinek működéséről, 
amelynek következtében sikerült elérni, hogy 
ma már a csecsemőknek csak húsz százaléka 
pusztul el bélhurutban Hajdúböszörményben, 
ahol pedig az arány eddig 40 45 százalék
volt. Hajdúböszörményben most nyílik meg 
az v.j tejkonyha is.

Ao,
nak

tfy a r ggcli vonathoz több kocsit csatolja-
wert annyira zsúfolt, hogy az utasok le- 

™aiadnak. A Debrecenből félhárom órakor 
*Jdunánás felé induló vonathoz is kellene

A/ Alvinczy huszárok hozták meg a Csokonai színháznak az idén először a táblás házat. 
A tábla kitétele nagy örömet okozott a kitűnő előadások ellenére nehezen induló őszi

szezonban.

Görgey Márton dr. tisztifőorvos válaszá­
ban kijelentette, hogy ebben az évben már 
három orvosnak adtak tanulmányi segélyt és 
remény van rá, hogy a jövő esztendőben tiz 
csecsemőorvost küldhetnek fel Budapestre 
továbbképző tanfolyamra.

A MEZŐGAZDASÁGI HELYZET.
Surgóth Jenő gazdasági főfelügyelő, gaz­

dasági főtanácsos terjesztette elő ezután 
Hajduvármegye szeptember havi mezőgazda- 
sági viszonyairól szóló jelentését. A jelentés 
szerint szeptemberben csapadékszegény idő­
járás volt, ami nem kedvezett az őszi repce 
és rozsvetések fejlődésének. A tengeritörés 
befejeződött, a termés azonban igen gyenge, 
mert a tengeri a legtöbb helyen csak félter­
mést adott. Az idén Hajdú vármegye terüle­
tén 71,835 hold volt tengerivel bevetve. A je­
lentés megemlíti, hogy a kukoricamoly elleni 
védekezés hasznos következményei észreve- 
hetőleg mutatkoznak, amennyiben az idén 
már sokkal kisebbek a molykárok.

A burgonya felszedése befejeződött, hol­
danként 20—25 mázsás burgonya termés volt.
A megye területén 4702 hold volt burgonyá­
val bevetve. A cukorrépa gyenge közepes 
termést adott. A dohánytörés befejeződött, 
a termés jóközepes. A legelők a kint levő jó­
szágnak már alig nyújtanak valami táplálé­
kot. A szüret megkezdődött, a termés meny- 
nyisége és minősége jó. A borkereslet 
gyenge, a beígért árak tulalacsonyak.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Az Ibuszi bekapcsoló­
dása Debrecen idegen- 

forgalmába
Debrecen idegcnbrgalnuinak kiépí­

tésére ezen n nyáron elég jelentős lé­
pések történtek, ngvhogv meg van a 
remény arra, különösen a Hortobágy- 
gval kapcsolatban, hogy Debrecen ide­
ge Forgalmát lényegesen emelni leltet. 
Ez azonban természetesen csak akkor 
következik be, ha Debrecen város ide­
genforgalmi szervezetének sikerül be­
kapcsolódni a nagv 'nemzetközi ide­
genforgalmi szervezetekbe.

A kezdeményezések erre vonatko­
zóan is megtörténtek és most Debre­
cenben tartózkodott Rózsa Lajos, az , 
IBLISz igazgatója, aki tárgyalásokat 
folytatott dr. Oláh Bélával, Debre­
cen város idegenforgalmi előadójával.
A tanácskozás eredménveképen meg­
állapodás jött létre abban a tekintet­
heti, hogy az IBUSz a jövőben fokoz itt 
mértékben segíti elő a debreceni ide­
genforgalmi propagandát és igyekszik 
a Magyarországra jövő idegeneket 
Debrecenbe és a Hortobágyra irányí­
tani.
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Uj fa- és szénüzlel Uj fa- ésszénüzlel
A. E* ■ n e- E*

tűzifái a, porosz szfurc, kokszra, faszéinc 
szüksége van, az kn esse fel a Mester ueca 28. 
sz. I lalt újonnan megnyílt fa- OS szénOz- 
lefet, ahol a legolcsóbb napiáiban mar "J5 
kg. is házhoz szátllttatik Azonkívül 10 kg-os 
csomagolt szén és 10 kg os kötegelt bükk, 

tölgy, aprított tűzifa is beszerezhető.

Mindenki ragadja meg 
az alkalmat!

A Welsz Manfred Acél- és Fémmiivei 
R. T. varrrtgépevára ingyenes varrás! 

és génhimzesi
tanfolyamot rendez „Csepel“ varró­
gépeken.

A tanfolyam 1V3() november 1-tól 
103(1 december 1-ig Monnár Testvérek 
cég. Kálvin tér 2. sz. alatti üzlethelyi­
ségében lesz, amelyre az érdeklődő 
hölgyeket tisztelettel meghívja,

A tanfolyamon az összes liimzömim- 
kák, úgymint színes és monograiniiim- 
zés, lapos- és virágiiimzés, azsur és 
áttört munkák, homoköltés elsajátítha­
tók.

Kérjük az érdeklődő hölgyeket, hogy 
ezt az alkalmat felhasználni és a tan­
folyamra — amely elsőrangú oktató 
vezetése alatt áll — jelentkezni szíves­
kedjenek.

Jelentkezni lehet: Molnár Testvérek 
cégnél, Nagytemplomiul

Luxus és niiinlenuapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttáruk
dús v A I a e -y I A lt h n nválasztékban

úri szabó 
Telefon 11-72. M0SK0VI1S JÓZSEF divatkereskedő 

PIAC UCCA 41.

A mindennapi megélhetés gondjai 
mindinkább szükségessé teszik, a ru­
házkodásnál, lakásberendezésnél stb. a 
lehető legolcsóbbat produkáljunk, de 
olymódon, hogy ez ne menjen a tar­
tósság rovására. Úgy látszatképpen 
ezen célok keresztülvitele érdekeben 
határozta el az ország egyik legna­
gyobb iparvállalata a csepeli gyár, a 
varrógépek gyártását. Mint hullik, ezen 
varrógépek már piacra is kerültek és 
minőség, valamint kiállítás tekinteté­
ben mindenben felveszik a versenyt a 
legjobb külföldi gépekkel.

A gondos háziasszony manapság 
arra törekszik, hogy amit csak leltet, 
házilag készíthessen s azt könnyen el 
fogja érni. ha az imént említett varró­
gépeket kedvező havi részletre meg­
vásárolja és mellette még a gyár var­
rás, hímzés és egyéb munkálatokra is 
ingyen kitanitja.

Ajánljuk asszonyainknak és leánya­
inknak, hogy ezen tanfolyamokon 
minél számosabban vegyenek részt, 
mert amit megtanulhat az ember, az 
nem elveszett érték.

azokkal a fényképekkel, amelyeket most 
készít? Akar-e ízlésének megfelelő művé­
szi szép képeket kapni. Üzletemben és la­
boratóriumomban egész személyzetemmel 
együtt készséggel és örömmel állok az Ön 
rendelkezésére, megtanítjuk ingyen arra, 
hogy milyen fotó anyagokat mikor és ho-

<$* • ♦>

Ön elégedetlen ?
gyan használjon. Bármely ide vágó kér­
désben örömmel adunk szakszerű felvilá­
gosítást, mert azt akarjuk, hogy a fényké­
pezés nagy és állandó örömet szerezzen. 
Jöjjön tehát SZAKÁL GÉZA fotó szak­
üzletébe, Piac u. 34. alá és akkor meg­
elégedett lesz.
I tj* • ^ g. 4P *1«• *j*

Agyonvertek Nagymarja község­
ben egy gazdálkodót

Varga Márton nagymarjai gazdálkodó vasár­
nap délután több társával mulatozott a falu 
kocsmájában, l’lgyideig csendesen iszogattak és 
daloltak, de később, mikor a bor már a fejükbe 
szállt, veszekedni kezdtek és a mulatozók egy­
másnak estek. A verekedés a szemtanuk sze­
rint tiz, tizenöt percig tarthatott csupán és 
több. kisebb sérüléssel végződött. A verekedők 
iélve a csendőröktől, akiknek segítségét a kocs- 
máros kérte, elmenekültek a hely sziliről, csu­
pán "Varga Márton maradt hátra, aki a nagy 
kavarodásban olyan súlyos sér időseket kapót!, 
hogy eszméletet vesztve terüli < / a fiádon.

* • ♦>

Varga Mártont a családtagjai liazavitték a 
kocsmából, orvost hívtak hozzá, de segíteni 
nem lehetett rajta, sérüléseibe nélainv órai 
szenvedés után belehall.

A debreceni ügyészség :i csendőrök jelentése 
alapián értesült a halálos végii verekedésről s 
megindította a vizsgálatot. Az eddigi kihall­
gatások során még nem sikerült a tetteseket 
kinyomozni, a verekedés résztvevői azt hangoz­
tatják, hogy nagyon részegek voltak és a nagy 
kavarodásban tűm tudják ki ütött s kit ütöttek. 
A vizsgálat tovább folyik.

>❖«

Annak a fáradhatatlan, lelkes és buzgó mun­
kásságnak eredményét, amelyet különösen 
Gerda Sándor tbeologus és munkatársai {ejtet­
tek ki, a csapókerti egyházkörzet harmóniu- 
mát vasárnap felemelő szép ünnepség keretében

avatták fel. A nagy tömegben megjelent a csa­
pókerti hívek soraiban ott volt dr. Baltazár 
Dezső püspök, dr. Kdllay Kálmán és dr. l.enez 
Géza egyetemi tanárok, Kolozsvdry Ki^s László 
Baja Mihály, Kala> V . véne rei. lelkészek s

Bei lazár Dezső püspök távozik a csapókerti imát,inból a hai mónium avatási ünnepségről. 
Balról jobbra Kolozsváry Kiss László, TlaDazá. Dezső püspök. Magyar Bertalan.

Baja Mihály.

Magyar Bertalan segédlelkész, továbbá a csa­
pó ke ni egy ház rész vezetősége, éléit Halász 
András ref. lelkésszel, dr. Szabó Ferenc iig.v- 
\xd, íögondnokkal s Moesdry László igazgató- 
tauitóx al. A harmonium megvalósítását elöse- 
gitö theológus ifjúság, most is szép számmal 
veit részt az iinepségen. élén Nagy Károly es- 
kiidtíeliigyelővel s Gerda Sándor IV. éves theo- 
lógussal, a rendezővel.

Az ünnepség közének után Ballazdr Dezső 
püspök bibliaolvasásával és mélyen szántó, 
költői szépségű, gyönyörű imájával kezdődött, 
amely után a püspök az uj liarmóniumot meg­
áldotta. B. Sziies Ferenc karnagy vezérlete 
alatt a református tanítói vegyeskar énekszá­
mot adott elő, majd Csiky László tanító mii- 
\ eszi értékű harmóniumjátéka után Kalas 
Ilonka szavalt igen szépen. Csiky László har- 
iiióniumjátéka és közének után az ünnepség 
eme része véget ért.

Az imaházból az ünneplők s a vendégek át­
vonultak a polgári olvasókörbe, ahol szeretet- 
\ endégség volt. Halász András lelkész, Mo­
csár y László igazgató-tanitó, Kónya Lajos, 
Szabó Vilma, Mózes Kató üdvözölték itt a 
I iispököt, aki magasztosan szép beszédben vá­
laszolt az üdvözlésekre. A hívek éneke után 
Kolozsváry Kiss László hatalmas erejű beszé­
det tartott, majd l.cncz Géza dr. egyetemi ta­
nár tartalmas és értékes előadást tartott. A 
kányegylet egy-egy csokor virágot adott át 
Haja Mihálynak és Halász András lelkésznek.

Szép műsor következett ezután, amelynek 
minden szereplője teljes dicséretet érdemel, a 
közönség valamennyit tapssal jutalmazta. 
Kónya Ilonka énekelt csengő, meleg hangon, 
melyet Szabó Pál th. kiséri harmóniumon s 
művészi játékban. Baczó Balázs th. szavalata 
után Kalas Ibolyka prepa énekelt. Tóth Ervin

Esküvő után
irány !. Ui NUR fényképészhez!

Eisemann Mihály, az 
„Alvinczy huszárok" 
ci mii operettnek, a 
Csokonai Színház 
nagy slágersikerének 
zeneszerzője jelen 
volt operettje bemu­
tatóján a Csokonai 

Színházban.

U.vul lili. hegediikisércle mellett. Ezután l'nr- 
kusfulvi Monks László th. szavalta el művészi 
tehetséggel, kifogástalan előadásban mélyen át­
érezve, drámai erővel Jókai „A lengyelek ie- 
hérasszonya“ c. költeményt. Kalmár lrénke 
énekszáma után, melyet Nádudvar y Jenő th. 
kísért hegedűn, darán Sándor th. ismertette 
röviden, talpraesetten a harmonium beszerzé­
sének történetét. Ezután következett egy ked­
ves epizód. Erdélyi István a csapókerti hívek 
nevében meleg szavak kíséretében adta át a 
hívek ajándékát Gerda Sándornak, egy remek 
bibliát s egy szép pecsétgyűrűt. Majd felkérte 
Kalas Ferenc lelkészt, hogy áldásban része­
sítse az ifjú theológusl. Majd imában kérte az 
Isten áldását az ifjú emberre. Ezután Rdcz 
Imre Gerda Sándornak s az ő munkatársai­
nak, a theológus ifjságban köszönte meg buzgó 
munkáját. Az ünnepelt keresetlen szavakkal 
fejezte ki háláját. Ilarunyui Liliké, Fehér 
László szavalatai, Porcsin Mariska énekszáma, 
a leánykori kiskoros egészítették ki a gazdag 
műsort, melyet )1alász András vezetőleljtész 
remek imája s a zsoltár elétieklése rekesztette 
Ve.

Lelkes, szép ünnepség keretében avatták 
fel vasárnap a csapókerti harmóniumot

Szaplonczay Év

Szaplonczay Éva elmondja, hogy milyen 
nyomorban találta a brazíliai magyarokat

Budapesti interjú Miss Magyarországgal
nyörögjön: vigyék haza a sao paoloi magya­
rokat. Küldjenek útiköltséget, hogy haza­
jöhessenek, mert nyomoruk és kétségbeesé­
sük már elviselhetetlen. Térden állva könyö­
rögtek öreg magyarok Szaplonczay Évának, 
aki meghatottságában csak ezt tudta folyton 
ismételni:

— Igen. .. igen, majd megpróbálom. 
Felkerestük most Szaplonczay Évát s meg­

kérdeztük, hogy igaz-e ez a brazíliai história?
Bizony igaz ismételte el az egész ese­

tet Szaplonczay Éva. — Valósággal megrázó 
volt, amit ott láttam. Idős magyarok sírtak 
és könyörögtek, hogy itthon gondoljanak 
rájuk és hozzák őket haza. Nincs munkaalka­
lom, nincs pénz, a magyarok többsége való­
sággal éhezik Sao Paoloban. Én nem vagyok 
politikus, én csak annyit tudok mondani, hall­
gassák meg ezeknek a messzire szakadt vé­
reinknek a panaszát. Boglár Lajos konzul kü­
lön kért, hogy itthon emeljek szót a sao 
paoloi magyarok érdekében.

Albrecht kir. herceg után most Szaplon­
czay Éva hozott hirt a brazíliai magyarok 
végzetes nyomoráról. Vájjon fog-e a magyar 
kormány cselekedni.

Ellopták a dollárjait. Berger Farkas 
debreceni cukorkaárus panaszt tett a rend­
őrségen, hogy lakásából álkulcsos betörő 
ellopott egy kis vas kazettát, amelyben két 
darab ötven dolláros és néhány pengő volt. 
A lopást a nyomozás eddigi adatai szerint 
csakis olyan egyén követhette el, aki a 
helyszíni viszonyokkal ismerős. A nyomo­
zás ez irányban indult meg és rövidesen 
kézre is kerül a tettes.
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉQENFELD TÉR 4. SZ
TEMFTÉSE

Sápi Istvánná szül. Szakszó Juliánná életé­
nek 32 évében elhunyt. Temetése f. hó J4-cn 
délután 3 órakor lesz a Szent Anna kápolna 
hói a rét. egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Szent Anna uceai temetőbe.

Budapest, október 13. „Miss Hungária 
1930”, azaz Szaplonczay Éva debreceni uri- 
lány édesanyjával szombaton érkezett haza 

Budapestre. Mint a 
lapok is megírták, 
É a kisasszony mesz- 
sziről érkezett. — 
Egyenesen Rio de 
Janeiroból, ahol a 
világ legszebb höl­
gyét választották 
meg. A nagy kon- 
kurrenciában hu­
szonhét nemzet leg­
szebb lánya lépett a 
pódiumra — Szap­
lonczay Éva az ötö­
dik lett.

Szaplonczay Éva 
hazajött és ahogy 
egy szépségkirálynő­

höz illik , csacsogott mindenről, brazíliai 
színházakról és intrikus olasz szépségkirály- 
nőről, önfeledt hajóutazásról és arról, hogy 
r. braziloknál minden szépségkirálynöt rendőr 
őrzött, csak éppen. . . csak éppen arról nem 
hallott senki, hogy milyen megrázó kalandon 
esett keresztül Braziliában Szaplonczay Éva 
/ ottani magyarokkal.
Erről pedig a következőket sikerült meg- 

i udnunk.
Amikor Rio de Janeiroban Szaplonczay 

Éva éppen a nagy versenyre készült, felkc- 
: este Szaplonczay Éva édesanyját dr. Boglár 
Lajos, aki SuO Paoloban magyar konzul.

Nagyságos, asszonyom invitálta a deb- 
1 eccni uriasszonyt jöjjön át egy napra ön 

s a leánya Sao Paoloba. Ott, mint talán 
Lidja, nagy magyar telepítés van és sok ta­

nulságos dolgot fog látni.
Szaplonczay Éva másnap elutazott Sao 

Paoloba, ahol a magyarok az állomáson fo­
gadták. Megmutatták neki a magyar iskolát, 
melyben magyar nyelven és magyar szellem­

ben tanulnak a kisdiákok. Aztán végigvezet­
nék a városon, körülkalauzolták a nevezetes­
egek között és végül fölvitték a magyar 

egyesületbe. Itt azután olyan jelenetek kö­
vetkeztek, amelyeket Szaplonczay Éva soha 
nem fog elfelejteni. Az összegyűlt magya- 

J rok sírva könyörögni kezdtek Szaplonczay 
Évának, hogy ha hazamegy, menjen el Beth­
len Istvánhoz és a többi nagy urakhoz s ko-
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A szükséghez mérten ezer uj ülőhellyel 
bővíti ki a Bocskay a Diószegi úti pályát 

az Újpest mérkőzésen
Vidékről és Debrecenből óriási az érdeklődés a jegyek iránt. Bocskay jelvénnyel 

jelenik meg a debreceni közönség az Újpest mérkőzésen.

\ genfi nemzetek bajnoka, a múlt évi mu- 
„\ai- ligabainok, az Újpest vasárnap a Dió­
szegi úti pályán ütközik meg a Bocskayval. 
A pontveszteség nélkül szereplő múlt évi baj­
unk debreceni játéka még akkor is szenzáció 
.z.ünba menne, hogyha régóta nem lenne erős 
clientele a kéksárga csapat, a Magyar Kupa 
■mit évi győztese. Az Újpest az a csapat, 
amely ellen meglepetésszerűen tuti a Bocskay 
eredményeket felmutatni, annál jelentősebb 
ieli.it a vidékről és Debrecenből a meccsre 
irányuló érdeklődés. A remek győzelmeket 
aratott újpesti együttes a szintén veretlen III. 
kerület ellenében jól szerepelt vasárnap c ezt 
engedi remélni, hogy ereje teljében lévő Di­
pólét láthat majd vasárnap a debreceni mér­
kőzés nézőközönsége.

A Bocskay ma kezdte meg a jegyek áru­
sítását a MÁV Menetjegyirodában (-Piac uccu 
56.), ahová igen sok előjegyzés futott be ma. 
\ idéki előjegyzés nagy számmal szerepelt s 
ez arra mutat, hogy a vidéki közönségnek 
most még nagyobb tömegei futnak be Debre­
cenbe vasárnap. A legnagyobb az érdeklődés 
■nőst is a páholyok és a tribünülések iránt, 
amelyet épen olyan hamar fognak elfogyni,

rábír vegye minden debreceni sportérdeklődo 
jegyét s ezzel biztosítsa a maga számára a 
legjobb helyeket. Az nem történik meg ezután, 
hogy a Diószegi úti pálya sziik legyen a kö­
zönség befogadására, mint volt a Ferencváros 
mérkőzésen. A Bocskay, amennyiben erre 
szükség lesz, ezer személyes tribünt ál­
líttat fel a kapuk háta mögött s ide helyezi 
el közönségét.

Az Újpest mérkőzésen kerül a debreceni 
közönség abba a helyzetbe, liogy a meccsen 
Bocskay jelvénnyel jelenhessék meg. Végre el­
készültek a klub ni jelvényei, amelyek való­
ban remekei a magyar iparnak. Apró, ovális 
alaknak ezek a jelvények, kék szegéllyel, ame­
lyen belül Debrecen város címere van sárga 
alapon, dombormű kivitelben. A pompás jel­
vények igazi díszei a ruhának, mind valóság­
gal cgy-egy kis ékszer. Árult a kivitel szép­
ségéhez képest meglepően olcsó: 2.50 pengő. 
Minden szakértő megegyezik abban, hogy 
hasonlóan szép jelvénnyel Magyarországon 
egyetleen klub sem dicsekedhetik, sőt a kül­
földön is kevés. A jelvények S á n d o r Ár­
min ékszerésznél (Piac ucca 26—28,) kap­
hatók.

saladhoz tartozó turáni nép volt és 
Ázsiából kerültek Itália földjére. Meg­
említette, hogy a két nemzet vére köl­
csönösön hullott egymásért. Monti 
ezredes 1849-ben Debrecenben szer­
vezte meg az olasz légiót. Később pe­
dig a magyar vér ömlött az Unita Itá­
linért.

Mussolini nem ok nélkül fordult Ma­
gyarország felé. hiszen Magyarország 
sokat szenvedett földién Európa leg- 
szövevénvesebb politikai kérdéseit kel

visszatérni a tőle elszakított ország­
részekre. S a magyar nép ebben a tö­
rekvésében bizalommal fordulhat Mus­
solini felé. Azt a nemzetet, amely jogait 
nem adja fel, a Marcia sa Róma népe 
nem hagyja magára és segítségére lesz.

ha eljön az idő — a 'nemzeti m ■ - 
váltás munkájában is.

A közönség vilutros tapssal és Olasz­
ország éltetésével fejezte ki köszönetét 
az előadásért, amely a Himnusz el- 
éneklésévei ért véget.

mim a Ferencváros mérkőzésen. Minél liariia-

„A békeszerződések nem örök 
időkre szólnak“

Gtno Cucclietti előadása a vármegyeháza 
dísztermében

A vármegyeháza dísztermében va­
sárnap délelőtt rendkívül érdekes elő­
adást tartott Ohio C a c c h e 11 i, a ma­
gyarság lelkes barátja, kiváló olasz Író, 
aki két hét óta tartózkodik Magyaror­
szágon és szombaton érkezett le Deb­
recenbe. Az olasz-magyar barátság lel­
kes propagálója Gino Cucclietti, rend­
kívüli kedvelt könyveiben nagy nép­
szerűségnek örvendő újságcikkeiben és 
előadásaiban fáradhatatlanul népszerű­
síti a magyar revízió ügyét, ismerteti 
a magyar nép történelmi érdemeit és 
jellembeli, műveltségben kiváltságait. 
Debrecenben is óriási érdeklődés 
előzte meg Gino Cucclietti előadását, 
előkelő publikum töltötte meg a vár- 
megyeháza hatalmas dísztermét és tap­
solta meg lelkesen a kivaló olasz irot.

Az előadást a MÁV műhely dalárdája 
a fascista induló a Giovenezza clének- 
lésével nyitotta meg, majd dr. Ru- 
gonfalviKiss István egyetemi pro­
fesszor üdvözölte lelkes, szép bevezető 
beszédben a magyarság olasz barátját.

Gino Cucchetti tartott ezután nagy 
érdekes előadást, rámutatva elsősorban 
arra, hogy az olasz nép tömegeiben 
erős szimpátia él a 
Az olasz tiép tudja is

ivarok 
hogy mit

iránt.
jelent

a magyarok barátsága, mire jogosít es 
mire kötelez. 1 udják az olaszok, hogy 
a magyar nép a határok revíziójára 
törekszik és emellett teljes független­
ségének, teljes szuverenitásának meg­
őrzésére, minden kérdésben, még a ki- 
rálykérdósbon is. Megbélyegezte a 
trianoni határokat, állítva, hogy a mai 
állapotot fenntartani nem lehet, mert 
a mai határok veszélyeztetik a békét. 
— A revízió gondolata állandóan 
erősödik a világon s ezt a gondolatot 
Mussolini fejezte ki elsőnek, mikor ki­
mondta. hogy a békeszerződések nem 
örökidőkre szóinak.

A revízió gondolata körül két ellen­
tétes felfogás küzd. Olaszország a re­
víziót kívánja. Franciaország pedig 
részben a jelenlegi állapot ienttartasat, 
részben íredig azt óhajtja, hogy az 
északi és déli szlávok kapcsolatot léte­
sítsenek egymással és végleg körülzár­
ják a németeket.

Gino Cucclietti ezután az átlagot jó- 
I val felülhaladó tájékozottsággal ismer­

tette az ezer éves olasz-magyar kap- 
! csőlátókat. Kimutatta, hogy a két nép 
1 közt az újabb kutatások szerint faji ro- 
I kon súg is fenni dlhat. mert a Rómát 
1 alapitó etruszkok a finn-ugor avelv-

megoldani. Magyarországnak joga van 1

A szociáldemokrata párt, a Hatósági
Munkaközvetítő írják össze a munka-

nélkülieket
A közmunkák előkészítésével, illetve 

a munkanélküliség enyhítésével meg­
hízott bizottság most foglalkozott a 
munkanélküliek összeírásának kérdésé­
vel. A bizottság a munkanélküliek ösz- 
szeirásával a szociáldemokrata pártot 
bízta meg, miután azonban vannak 
olyan munkanélküliek is, akik 'item tag­
iul a szociáldemokrata szakszervizc-

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara minden vármegyéjében 
erősen tömörülnek a gazdák Vásáry József köré az igaz­

gatói állás betöltése kérdésében

Éü

m
:>r hahói jelűn Vulo

Gino Cucchetti öle:sz. író (elolvass* Dehrec énben. Ai:„ sor Mról jobb,«:
gyáros, tímo Cucchetti. dr. Rugonfal Oszkár egyetemi lektor. Csőbe::
dr. Thur/ó Jenő egyetemi m. tanar. dr. Weihs. I, Oszkár gy

Endre f Sieve! taros.

teknek, ezeknek a Hatósági Munka­
közvetítőnél kell jeleutkez'iűök. Mint a 
Debreceni Független Újság megírta, a 
szociáldemokrata szakszervezetek már 
meg is kezdték a munkanélküliek ösz- 
szeirását és az első kimutatást, amely 
600 nevet tartalmaz, már benyújtották 
a polgármesterhez.

Megemlékez lünk már arról, hogy a Tiszán- j 
túli Mezőgazdasági Kamara igazgatói állásá­
nak betöltése kérdésében a gazdaközönség 
nagy lelkesedéssel áll Vásáry József mellé s 
öt kívánja a kamara vezetésére igazgatónak.
A lelkes hangulat és ezzel Vásáry József tá­
bora egyre növekszik. A gazdatársadalom 
debreceni hivatalos orgánuma Vásáry József 
jelöltsége mellett többek közt Így fejti ki a 
gazdák álláspontját:

..... válogassa meg a kamara a maga vezető
tisztviselőjét, ne legyen elég az, hogy szim­
patikus, szürke tisztviselő, de legyen az uj 
igazgató izig-vérig gazda, alapos, nem holmi 
hirtelen képesítésű okleveles gazda. Legyen 
olyan, aki a mezőgazdasági gyakorlat, élet­
ben töltötte el a véres háború óta reánk sza­
kadt mezőgazdasági termelés háborúját. Le­
gyen az uj igazgató bátor, uttörö, szóki­
mondó. embert becsülő lefelé, ne legyen hí­
zelkedő a hatalmasok előtt, de a nála kisebb 
ranguakkal szemben ne legyen ienhéjázó. be­
csülje meg a kisgazda arcán az élet baráz­
dáit. a munkás, kérges tenyerét, örvend­
jen népszerűségnek, de ezt ne hajhássza, ha­
nem nyerje el azt a mezőgazdasági lakosság 
minden osztályától, minden osztálya érde­
keiért megvívott harcban.” ,,Akitől mindez 
várható, aki ilyen férfiú: az Vásáry József 
felsőházi tag. a Debreceni Gazdasági Egye­
sület alelnöke.

Elérkezett az ideje s tovább várni nem 
szabad, a Mezőgazdasági Kamarának be kell 
‘ölteni a -repel, amiért a törvény felálli-

tóttá. Védje a mezőgazdasági érdekeket, kez­
deményezzen, tanácsoljon a mezőgazdaság 
előbbrevitelében, álljon a sarkára s necsak jó 
fiú módjára intézze el jogos panaszainkat, 
egy pár alázatos és udvarias felterjesztéssel, 
necsak egy pár szemnek szép, de gyakorlati­
lag kevés jelentőségű kiállításában élje ki 
magát s állítson tömérdek pénzt elnyelő, de 
még a választmányi tagok által sem ismert 
tyuktojatót.

A báró Vay László nagy, akaró képessége 
mellé sorakoztatva Vásáry József munkaké­
pességét, egy biztos, szebb jövőt indíthat 
meg a kamara. Annyival inkább szerencsés 
lehet ez a megoldás, mert a kormány bizal­
mát élvező főispán mellé olyan felsőházi tag 
igazgató kerül, kinek eddigi működése 
ellen a kormányzatnak is hisszük — ko­
molyabb kifogása nem lehet. Ha ennek a két 
kiváló mezőgazdának az egyetértése meg­
mozgatja a tiszántúli mezőgazdaság kor­
mánykerekét, akkor az a munkásság áldást- 
hozó lesz a Tiszántúl kicsinyére, nagyjára, 
áldásthozó Magyarország mezőgazdaságára.” 

•
Vásáry József mezőgazdasági kamarai 

igazgatói jelöltsége mellett foglalt állást már 
ezideig is a kamarai választótagok túlnyomó- 
része. Egyre-másra kapja Vásáry a kamara­
kerület minden részéből a bizalomnyilvánitá- 

: sokat s buzdítást arra. hogy ne hagyja magát 
sem elkedvetleníteni. sem megfélemlítem, 
hanem tartson ki erős akarattal azon az utón. 
mely a kamara igazgatói székébe vezet.

WH
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A legelegánsabb 
toilette
sem crvcnyisiil, ha nincs uhilta 
t'n.v kitűnő szabásn liizö. amely 
uz alakot a modern ruhához t lö­
ki szí!i. Ezért m in érdemes csak 
kipróbált műteremben rendelni 
ni ni. mim amilyen a Goldstein 
Kamiin < ék, Miklós uccu ,3. sz. 
..Takarékossá!!:" tutija.

A személyé iránt megnyilvánuló bizalom­
nak egyik élénk példája az alábbi levél, me­
lyet Hegyessy Károly biharkeresztesi gazda, 
volt országgyűlési képviselő intézett a ka­
mara tagjaihoz:

Igen tisztelt kamarai Tagtársam!
: igyik, Debrecenben lakó mezőgazdasági 

kamarai tagtársam arról értesitett, hogy ró­
lam az a hir terjedt el, mintha én Vásáry Jó­
zsef felsőházi tag mellől az igazgatóvá­
lasztás dolgában másik jelölt mellé álltam 
volna.

Kijelentem, ez a híresztelés közönséges 
kortesfogás. Célja csak az lehet, hogy nevem 
felhasználásával bontsa meg Vásáry József 
táborát. Én az az ember vagyok, aki már az 
első percekben arra gondoltam, hogy a ka­
mara igazgató székét más nem foglalhatja el, 
mint Vásáry József. Mellé álltam, mellette 
állok és mellette maradok, mert az az akara­
tom, hogy a Tiszántúli Mezögazdasági Ka­
mara igazgatója ö legyen és senki más.

Vásáry József közülünk és közénk való. 
Vérünkből való vér, aki eddig nem a hűvös 
irodából nézte a magyar mezőgazda véres 
verejtékezését, hanem mint magas haszon­
bért fizető bérlő, osztályosa volt annak. Is­
meri bajainkat, szivén viseli mindnyájunk 
sorsát. Eddig is futott, fáradt, küzdött és 
dolgozott érettünk.

Arra kérem Tagtársamat, legyen segítsé­
gemre és segítségére azoknak, kik tántorit- 
hatatlanul Vásár}' József kamarai igazgatósá­
gát akarjak, ne hallgasson hízelgő szóra, ne 
adjon semmi fenyegetésre. Szégyelje, aki ró­
lunk. mezőgazdasági kamarai tagokról felté­
telezni meri, hogy akár szép szóval, akár 
egyébbel az egyenes útról Vásáry József 
mellől bennünket eltéríthet.

Gazdatársaim! Tartsunk ki a magyar me­
zőgazdaság érdekében a tisztántuli mezőgaz­
dasági lakosság jobb jövőjéért Vásáry József 
mellett.

A magyarok Istenének segítsége és áldása 
velünk lesz és sikerre vezet.

Biharkeresztes, 1930 október 5.
Hazafias tisztelettel:

Hegyessy Károly
tiszántúli és országos mezőgazdasági 

kamarai tag.

Kifosztottak egy fehérgyarmati 
kereskedőt a debreceni vonaton

h r a u k Jenő fehérgyarmati kereskedő a 
debreceni rendőrségen feljelentést tett isme­
retlen tettes ellen, aki öt a budapest debre­
ceni személyvonaton kifosztotta. A kereskedő 
előadta, hogy Budapestről indult Debrecenbe 
és sárga bőr pénztárcájában volt ezer cseh 
korona és nyolcszázötven pengő és több fon­
tos irat. Debrecenhez közel vette észre, hogy 
Pénztárcája hiányzik, melyet ügyes zsebtolvaj 
észrevétlenül vett ki belső zsebéből.

A károsult kereskedő kérésére erélyes nyo­
mozás indult a vasúti tolvaj kezrekerütésére.
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Tűzifát, szenet
legjobb minőségben, leg olusóbu árakon ajánl úgy vagon tételben, mint felaprózva,

házhoz szállítva

Békési és Lőw
Debrecen, Bánífy ncca 4. („Hungária" malom mellett) Telefonszám 945.

Agyonvertek Nyírábrányban 
egy vámőrszakaszvezetőt

A debreceni vizsgálóbiróság erélyes nyo­
mozást indított az ügy tisztázására

Hirt adtunk már arról, hogy Suta Jenő 
nyirábrányi vámőrszakaszvezetőt napokkal 
ezelőtt az egyik nyirábrányi uccán megtá­
madták és olyan hatalmas ütést mértek a fe­
jére, hogy eszméletét vesztve a földrezuhant. 
A koponya csontja több centiméter hosszú 
repedést kapott. A vámőrszakaszvezetőt sú­
lyos sebével a debreceni közrendészeti kór­
házba szállították, de a gondos ápolás sem 
mentette meg az életnek. Szombatra virra­
dóra meghalt. Vasárnap délután temették el 
Suta Jenőt katonai pompával, nagy részvét 
mellett. A debreceni vizsgálóbiróságon eré­
lyes nyomozást indítottak az ügyben és a 
vámőrparancsnoksággal karöltve kutatják 
annak a kilétét, aki leütötte Suta Jenőt.

Az esetnek szemtanúja nem volt, sötét éj­
szaka, teljesen néptelen nyirábrányi uccán 
nem volt tanúja a támadásnak s nem látta 
senki sem Sutát, sem támadóját. A debreceni 
kórházban rövid időre visszanyerte eszméle­
tét Suta s akkor elmondotta, hogy őt hátul­
ról ütötték fejbe, mikor kilépett háza kapu­
ján az uccáva. A nagy sötétségben nem tudta 
felismerni támadóját, de az az érzése, hogy 
civilruhás volt a támadó. Arra a kérdésre, 
hogy gyanakszik-e valakire, tagadó választ 
adott s kijelentette, hogy nem is tudja el­
gondolni, hogy miért támadták meg s ki volt 
a támadója.

A nyomozás folyik tovább az ügyben, de 
ezideig még eredményt elérni nem sikerült.

Vasárnap délután nagy propaganda 
gyűlést tartott a Magántisztviselő Szö­

vetség debreceni csoportja
Beszélgetés Kertész Miklóssal, a gyűlés elő­
adójával, a tisztviselő problémák európai 

hirü ismerőjével
Vasárnap tartotta meg a Magántisztviselők 

Országos Szövetségének debreceni csoportja 
igen nagy érdeklődés mellett ez.idei nagy gyű­
lését.

Kellesz Miklós, a gyűlés előadója a Magyar- 
országi Magántisztviselők Szövetségének főtit­
kár ti a déli gyorssal érkezett Budapestről Deb­
recenbe. A pályaudvaron tisztelői varu/, és 
nagy lelkesedéssel fogadták a nagy tudású, 
kitűnően képzett szakembert, aki a tisztviselői 
és alkalmazotti problémák európai hirü szak- 
tekintélye.

A Debreceni Független Újság munkatársa a 
gyűlés előtt rövid beszélgetést folytatott Ker­
tész Miklóssal, aki az Európaszerte észlelhető 
munkanélküliséggel kapcsolatban a következő­
ket mondta:

Az. ájltalános gazdasági dekonjunktúrán 
kívül a tisztviselők mindenütt egyformán ta­
pasztalható munkanélküliségének egyik főoka 
az a körülmény, hogy az irodai munka átala­
kult. Szorzó, összeadó, könyvelő gépek teszik 
feleslegessé a tisztviselők munkálat.

— Ha végignézzük a külföldi hatalmas irodai 
üzemeket, mindenfelé legraffináltabb szerke­
zetű, végtelenül finom, tökéletesen dolgozó 
számláló gépeket találunk, amelyek magától 
értetődően teszik feleslegessé a tisztviselők je­
lentős százalékát. A nagy német bankokban
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egészen megszokott kép, hogy hatalmas üze­
mekben, csupán néhány tisztviselőt látunk, akik­
nek más dolguk nincs mint ellenőrizzék a kü­
lönböző szorzó, összeadó, könyvelő gépek 
munkáját. A gén kiveszi az ember szájából a 
kenyeret.

- Az emberi szellem diadala, a modern 
technika ilyen módon összeütközik magával az 
emberrel. Látszólag a géprombolók barbár kor­
szakába jutottunk el, amikor az ember szem­
ben találja magát a géppel, amely a kenyeret 
veszi ki a szájából, de ez csak látszat és a 
mai nagytőke politikájának eredménye.

Arra a kérdésre, hogy miben látják a mo­
dern szociológusok ennek a helyzetnek a meg­
oldását, Kertész Miklós a következőket mondta:

" A munkanélküliek tömegét nem szabad 
egy ránkzudult elemi csapásként kezelni. Ez 
ma már az európai államok társadalmának kö­
zös nagy problémája. Ez a probléma pedig a 
munkanélküliség esetére szóló biztosítással olá- 
haló meg.

— Hogyan képzelik ezt Önök megvalósítani?
—• A munkanélküliség esetére szóló biztosítás

három százalék teherrel valósítható meg — fe­
leli Kertész Miklós. E három százalékos teher 
egy százaléka terhelné a tisztviselőket, egy 
százaléka a főnököket és egy százaléka az ál­
lamot. A mtmkahiány esetére szóló blztositás-

TEKINTSE MEG
UP.NF.R fényképész legújabb tény kép - 
kiállítását a Csapó ncca I. alatt.

A magántisztviselők debreceni csoportjának 
gyűlését lelkes és nagyszámú érdeklődő jelen­
létében nyitotta meg tier ez Jenő alelnök.

Az első felszólaló Deutsch Lipót volt, aki 
komoly szuggesztiv érvekkel kifejtette és bi­
zonyította a Magántisztviselő Szövetség jelen­
tőségét és fontosságát.

Utána Poros Irén beszélt, akinek felszólalá­
sát percekig tartó taps követte. A szellemes 
előadás a háború után mindjobban előretörő 
női munkaerőkről és az ni lehetőségekért har­
coló 1930-as nötipusról beszélt.

Ezután következett Kertész Miklós előadása 
a „Magántisztviselők helyzete Magyarorszá­
gon és külföldön" címmel. A mély kultúráin, 
fölényes tudású előadás szinte közvetlen be­
szélgetésnek hatott.

- A szociológus szemével nézve a tisztvi­
selő mai helyzetét — mondta Kertész Miklós_
és ezzel szorosan összefüggő rossz gazdagig! 
visznyait, mindenek előtt meg kell állapítani, 
hogy a mai szinte közhelyig agyonpanaszolt 
rossz gazdasági viszonyok és gazdasági krízis 
gyökere a világháborúig nyúlik vissza. A ter­
melés remije magától értetődően változott 
meg. Átalakult a világ képe is körülöttünk. A 
tisztviselőket is másképen dolgoztatják, mint 
azelőtt. Megváltozott a munka lényege, meg­
változott a munkaadó is. A tisztviselő retlegctl 
főnöke, a tőke különböző átcsoportosulása 
folytán a részvénytársaságok vezére lett, amely 
nek helyét a trust és nemsokára a kartellek 
nemzetközi összefogása váltotta fel.

Ez. a nagy átalakulás hozta magával azt a 
szomorú tényt, hogy nagy tömegek váltak ál­
lástalanná. A pénz drága és kevés lesz. Az 
ember szemben találja magát azzal az ijesztő 
problémával, hogy a fokozott termelés pem 
talál piacot magának. A fokozott termelés nem 
áll szemben a fokozott fogyasztó közönséggel, 
így válik aztán érthetővé, hogy tízezrével 
vannak munkanélküliek, tízezrével feleslegessé 
vált emberek.

A nagysikerű előadás a hallgatóságból zajos 
tetszést váltott ki.
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A test kultusza. Nő és férfi
zép szobor benyomását teszik.

A Csapókért! Függetlenségi Kór nagysikerű szüreti mulatságot rendezett. 
1 A mulatság csöszpárjai.
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A DEBRECE

sál elkerülhető lenne a gazdasági válságnak 
ilyen mélységes kiéleződése, amely válságra . 
semmi körülmények közt nem megoldás a kii- » 
lünhözö segély és nyomorakció, népkonyha és 
a jótékony egyletek segítsége.
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F:ókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5—75

irkesztüség nappal................................10—20
erkesztőség éjjel ................................18 és 812

Debreceni iparosok 
küzdelme ármunka- 

nélküliség “ellen
IlyL-it dm alatt a napokban beküldött levelet 

közöltünk, amelyben a levélíró panasz tár­
gyává tette, hogy bizonyos szerelő munkákat 
idegen vállalkozók kaptak meg aként, hogy 
debreceni iparosok társultak velük és Így azt 
;i színezetet adták a vállalkozásnak, mintha azt 
debreceni iparos végezné, amivel az a hátrány 
is jár, hogy debreceni munkások nem jutnak 
munkához, E tárgyban rallies Sándor eleklro- 
i'vhnikns vállalkozó nyilatkozott is, most pe- 
,,ig ugyanaz a munkanélküli szerelő, aki a pa­
naszos levelet irta, e nyilatkozat kapcsán a 
következő levelet küldte hozzánk:

Válasz l'ülucs Sándor nmük. A Független 
Újság október 2-i számában szóváieltcm a deb­
receni mesterek a közmunkák körüli ténykedé­
seit, melyre Földes ur sietett válaszolni. Té­
vedések elkerülése végett utalnom kell nevezett 
közleményemre, melyben nem csupán az inter­
nálás!, hanem s főleg a közkórházi munkákat 
is szóvátette s az itt érdekelt vállalkozók nem 
is reagáltak mind a mai napig. Valószínűleg

Igen szomorú kép bontakozik ki a pénzügy 
igazgatóság jelentéséből a megyei adók 

hátralékairól
. lajuiivánnegye közigazgatási bizottságának 

héttőn tartott ülésén a pénzügyigazgatói jelen­
tés előterjesztése előtt az elnöklő 'Aásó István 
alispán kegyeleles szavakkal pareutálta el a bi­
zottság érdemes tagját, l.émezy (iyuia pénzügy- 
igazgatót. A közigazgatási bizottság az el­
hunyt pénzügyigazgató érdemeit és emlékei 
jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Körűd y István pcnziigyigazgatóliclyettcs ter­
jesztette elő ezután jelentését, amely igen szo­
morú képet ad Hajduvármegye lakosságának 
teljesen leromlott gazdasági helyzetéről.

Szeptember hóban egyenes adóban uetolyt 
268,880 pengő, általános forgalmi adóban 20,897 
pengő, tényiizési adóban iks pengő, illeték cí­
mén 99,069 pengő.

Ezzel szemben a tényleges és már esedé­
kes hátralék 1,056,318 pengő, ami az “gesz 

évi előírásnak 48.82 százaléka.
Kóródy István pénzügy igazgatóhelyettes ez­

után bejelentette, hogy a pénzügyminiszter a 
Budapesti Közlöny 232. számában megjelent 
rendeletével az ideiglenes házndómeníesség 
körüli -eljárást újból szabályozta. Nagy könnyí­
tés, hogy ezután a lakhatási engedély iránti 
kérelmet házadómentcsségi kérésnek 's kell 
tekinteni és igy az adózónak ott, ahol t lak­
hatási engedély kötelező, ott a házadómentcs- 
séget külön kérelmezni nem kell, minélfogva a

kirséiijick tömeges elkésése csaknem teljesen 
ki van küszöbölve.

A pénziigyigazgatólielyettvs ezután előter­
jesztést leh, hogy 12 hajdumugyei község ve­
zetőire mondják ki az anyagi felelősséget.

A közadók kezeléséről szóló lürvény értel- 
mébeu ugyanis, ott, ahol az adóhátralék szep­
tember végén a folyó évi egész előírás 75 szá­
zalékát meghaladja, ki kelt mondani az anyagi 
felelősséget. A pénzügy iga zgutóh.vly éltes kije­
lentette. hogy a felelősséget kénytelenek is Ki­
mondani, minden remény megvan arra, hogy 
az alkalmazására nem kerül sor. Különben is 
Ígéretet tesz rá, hogy az alkalmazást illetőleg 
először érintkezésbe lép a főispánnal és az al­
ispánnal,

Hajdúvármegyében egyébként a következő 
községekben mutatkozik adóhátralék: Hajdú­
szoboszló 87 százalék, Földes 87 százalék, ITuj- 
dusz.ovát 105 százalék, Nádudvar 106.67 száza­
lék, letétien 130.57 százalék, Hajdudorog 108 
százalék, ilajduhadház 97 százalék, Hajdusám- 
son 99 százalék, legyek 100 százalék, 'lisza- 
cscgén 88 százalék, .lózsán 119 százalék. Vá- 
mospércscn 113 százalék.

Tizeknek a községeknek a vezetőire ki lóg­
ják iiiondani az. anyagi felelősséget, bár ket- 

‘ ségtelen, hogy a nagy hátralékoknak a súlyos 
I gazdasági helyzet az oka.

arra számítva, hogy Földes cég az ő presztí­
zsüket is megvédi. A szakosztály elnöke is úgy 
látszik elegendőnek tartotta az ön válaszát az 
ö általa történt kijelentésekre is természetes­
nek tartván, hogy szolidáris az egész szak­
osztállyal. A ' szakosztály tagjai a jogosulatlan 
ipaviizök ellen tiizzel-vassal harcolva, mint 
iparral rendelkezők a kartársaiktól átvállalják 
a munkákat, igy lehetetlenné téve a szakkép­
zett segédek elhelyezkedését. S mikor ezt cse­
lekszik, megkárosítják az OTi pénztárát a be- 
tcKsesélyző járulék, a városi pénztárt az ált. 
kereseti adó és forg. adó elvesztésével, mivel 
o meglevő törvények értelmében mint meste­
rek, nem esnek ezen kötelezettségek alá, mert 
mint alvállalkozók szerepelnek, ha felelősségre 
vonják őket. így kényszerítik az amúgy is két­
ségbeesett segédeket kisebb, legalább az élien- 
Iwlás ellen biztosi ló munkák elvállalására s lm 
lelten érik őket, a legszigorúbb eljárást indít­
tatják meg ellenük. Nem volt érdemes, hogy 
Hildes ur a saját tekintélyéi latba vesse értük, 
tisztelettel: F.gy munkanélküli.

Ugyancsak ez ügyben lierger Ernő elektro­
technikai vállalkozó a következő sorok közlé­
sére kérte fel lapunkat:

Nem áll az, hogy a debreceni közkórház 
siHanyvilágitájf-i és csengőberendezési munká­
latait, amelyek végzésére én nyertem megbi- 
'ást a Népjóléti Minisztériumtól, eladtam volna 
így pesti cégnek. A való tényállás az, hogy 
11 munkálatok elvégzésére csak — a Népjóléti 
Minisztérium jóváhagyásával — egy későbbi 
időpontban társultam egy pesti céggel, de a 
munka átengedéséről szó sem volt.

Egyáltalában nem felel meg a valóságnak, 
jegy nekem a munka menetébe semmi bele­
szólásom nem volna, sőt mint egyenrangú társ, 
legalább olyan mértékben irányítom a munka 
menetét, mint a pesti cég.

A rágalmazó ellen a szükséges lépéseket kij­
eiben is megtettem.
Ez ügyben meg kell jegyeznünk, hogy ál- 
spontunk, amelyet mindig képviseltünk és 

‘melyet most is változatlanul vallunk, az, hogy 
munkanélküliség inai nehéz idejében nagyon 
vigyázni kell arra, hogy debreceni munka- 

csak debreceni iparos, vállalkozó kapjon 
Heg és ebben a munkában csak debreceni num- 
1-1 sok részesüljenek. Amennyiben a kérdéses 

unkáknál akármilyen formában a debreceni 
•unkásokat mellőzés érte, a panasznak igazat 

'Ml adnunk.

Esős idő, besüllyedés. A Meteoroló- 
gtai Intézet jelenti: Változékony idő, 
Megélénkülő nyugati szelekkel, átmeneti 
tósüllyedéssel és egyelőre még sokhelyütt 
Esővel, később az eső sziinése várható.

Ellopták a kerékpárját. Nagy Imre, 
%yó ucca 39. szám alatt lakó cipészse- 
Sédnek Csepel gyártmányú kerékpárját is­
meretlen tettes ellopta. Á nyomozás a tol- 
V3i kézrekeritésére megindult.

Álkulcsos betörő a Rigó uccán. Su- 
tóida József nyugalmazott MÁV altiszt 
Rigó ucca 12. szám alatti lakásába álkulcs 
Hgitségével ismeretlen tettes behatolt és 
kvitté Suhajda gyermekének ruháit. A
Nyomozás folyik.
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Ifj. Horthy Miklós Debrecenben.
Előkelő vendége volt ma este az Angol 
Királynő éttermének: ifj. Horthy Miklós, 
a kormányzó fia, aki az Angol-Magyar 
Bank egyik igazgatója. Az étteremben dí­
szes társaság gyűlt egybe, élén dv. Vásáry 
István polgármesterrel. Ugyancsak ér­
dekes vendége volt az Angol Királynőnek 
egy finn regényíró személyében, aki Deb­
recen megtekintésére érkezett és több na­
pig marad városunkban. A regényíró dr. 
Ecsedi István muzeumigazgató társaságá­
ban jelent meg az étteremben. A finn ven­
dég felvételt csinált az Angol Királynő 
Bunda helyiségéről, amelynek szépsége és 
érdekessége teljes mértékben megnyerte a 
tetszését.

A Monti Kör összejövetele. A Monti 
Kör ismét megkezdi szokásos összejöve­
teleit és ezért az elnökség kéri a kör tag­
jait, hogy kedden este félkilenc órakor a 
Gambrinus külön termében jelenjenek 
meg.

Japán ujságirónő Debrecenben. Ta-
keboyashi Fumiko japán ujságirónő októ­
ber 15—19 között Debrecenbe érkezik s 
itt megtekinti a város nevezetességeit és a 
Hortobágyon A japán ujságirónő minden 
valószínűség szerint előadást is fog tartani 
Debrecenben Nipponról.

Fekete Pálnak Ítélték oda Debrecen 
ipari ösztöndíjait. A koronázási alap ipari 
ösztöndíjára Debrecen város már régeb­
ben meghirdette a pályázatot s a hirdet­
ményt kifüggesztették Budapesten az 
iparművészeti főiskolán és a felsőiparisko­
lán is. A pályázat eredményéről dr. Csű­
rös Ferenc kulturtanácsnok most tett je­
lentést a tanácsi értekezletnek. Eszerint 
egyetlen pályázó akadt: Fekete Pál, az 
iparművészeti főiskola hatodéves növen­
déke. aki eddig is élvezte az ösztöndíjat s 
akit úgy az iparművészeti főiskola rektora, 
mint szaktanára. Györgyi Dénes a legme­
legebben ajánlottak az ösztöndíjra s arra 
mindenképen érdemesnek ítélték. A pol­
gármester igy ismét Fekete Pálnak ítélte 
oda a 696 pengős ösztöndíjat.

Kossuth Lajos látta meg először, 
hogy mit jelent az ipar. Ö mondta: „Ipar 
nélkül csak félkarú óriás a nemzet!” A 
MAGYAR HÉT az ipari termelést akarja 
megerősíteni. A MAGYAR HÉT október 
18-án kezdődik és 26-ig tart.

A vádlottak padjára került, mert le­
ülte a lefoglalt disznót. Csalás vétségével 
vádolva állott a debreceni törvényszék 
fellebbviteli tanácsa előtt Nagy Antal 
hajdudorogi kereskedő. A múlt év feb­
ruárjában Nagy Antal vagyonát lefoglal­
ták. A lefoglalt értékek között volt Nagy­
nak négy disznója is. A kereskedő azon­
ban nem sokat törődött a foglalással, ha­
nem leölte és családjával megette az 
egyik állatot. A járásbíróság bűnösnek 
mondotta ki Nagy Antalt és 100 pengő 
pénzbírságra Ítélte. A törvényszék fellebb­
viteli tanácsa nem hozott Ítéletet a hétfői 
tárgyaláson, hanem elrendelte a bizonyí­
tás kiegészítést.
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Október végén városi közgyűlés lesz.
Debrecen város törvényhatósági bizott­
sága október végén, előreláthatólag 20— 
22-ike körül, közgyűlést tart. A közgyűlés 
előkészítésére a jog- és pénzügyi bizott­
ság ezen a héten kedden és pénteken ülést 
tart, a jövő héten pedig a kisgyülés ülé­
sezik.

Az első népszerű zenei előadás.
Október 26-án, vasárnap délelőtt rendezi 
a Zenekedvelők Köre a közönség körében 
oly általános elismeréssel találkozott nép­
szerű előadások IV. folyamát. Az első 
koncert magyar matiné lesz, szereplői 
Kreszné Sztojanovich Lilly operaénekes- 
nő. ki legutóbb Miskolcon a TÉBE köz­
gyűlésén aratott nagy sikert és a Dohná- 
nyi Ernő által ajánlott zseniális fiatal mu­
zsikus, a 16 éves Faragó Gyuri, aki a fő­
iskola egyik legszebb Ígérete, Sztojano­
vich Lilly magyar operaáriákat és magyar 
dalokat. Faragó Gyuri Dohnányi két mü­
vét és Liszt egy darabját játsza. Az isko­
lák s az egyetemi ifjúság jegyeit a zene­
iskolában vehetik át, napijegy 1 pengő a 
Méliuszban.

—- Öngyilkosságot kísérelt meg a Csokonai- 
•vinhfz egyik volt tagja. Vasárnap a Csapó 
ucca 2(i. szánni ház előtt nagy idillik közt 
fctrcngve találták Szaucr Dániel debreceni 
fiatal embert, aki évekkel ezelőtt a Csokonai 
színháznak volt tagja. A fiatal embert a men­
tők részesítették első segélyben s kiszáll’!,it­
tak az egyetemi klinikára- ahol ápolás aki 
vették. A vizsgálat sorén kidéiül!, hogy 
rvaiucr Dániel öngyilkosságot kísérelt meg és 
marólúgot ivott. A gyorsan érkezett orvosi 
segítség következtében Sz.áttér állapota ja­
vult es a mérgezés nem vált életveszélyessé. 
Az hogy miért akarta magától eldobni az 
életet, inéig nem nyert megállapítási,

Ellopták a brilliáns gyűrűjét. A deb­
receni rendőrkapitányságon Deutsch An­
tal szatócs feljelentést tett ismeretlen tet­
tes ellen, aki a Csokonai ucca 26. szám 
alatt levő lakásába behatolva, ellopta a fe­
leségének négyszáz pengő értékű brilliáns 
gyűrűjét. \ károsult feljelentésére a rend­
őrség a nyomozást megindította.

- Szakosztályi ülés. A debreceni ipáim’- 
túu I vilhmy szerelt") szak ősz iái > ,1 v le1 15-vii-
szerdán vste félhet ómkor ;tz iparíe^liileí 
kís'aiiácslcriiiébcn szakoszülyi ülést tart 
I und!' ívül fons iiuybeii, amely illésre ,i s/.tk- 

. /.táiyi tagok feltétlen <■< pontos invvjelenésé. 
ezúton kéri a szakosztály elnöksége. A
dvbtv eni ipartestire1 cipész szakoszt:'h a e 
';ó M-é:i. kedden este fellőnie lírakor az 
i'.artest ilvt kistanácstermében szakosztály i 
;Ié<t tar . I ái cy : A eseti Bala-cipögy át Mn- 

■<> arorsz i.v,on való le.eicpedése ellen Buda­
pesten 'tartandó országos konyies'-zusra me­
nendő küldött sva megválasztása. Tekintette! 
arra, hogy a fenti ülés a / összes höripa t usuk - 
I a nézve egyformán életbevágóan fontos, az 
öss/es cipész-, csizmadia-, timáriparosnk.it, 
valamint a cipő- és borkereskedőké: ezúton 
is megírnia a cipész szakosztály elnöksége

könnyű, tartós és olcsó 
ejtő-, csatorna-, szellőző- 

és kéménycső.

Árakkal es prospektussal
szolgél:

ETERNIT MÜVEK
Sudapept, VI., Aridrássy-út 33

I
Elárusító helyek: vitéz Ónody János j
Debrecen, Kígyó ucca, özv. Gelbmann j
Ignácné Balmazújváros, Goldstein La- j
jós Ujíehértó, Mezey Jakab Nyír- í
idony, Feldmann Ede Sáp, Fakeres j

kedelmi rt. Nagyiéta. i

— A legszebb leliéruemiick, függönyön a 
legújabb bécsi rajzók után olcsó árban készül­
nek Piac u. 49. 1. etn. Gottlieb Etnilué műite­
kében.

Táncmulatság. A Független Polgári 
Párthoz tartozó gazdaifjuság 120 tagú 
kalászgárdája az országos gazdagyülésen, 
megjelenő vidéki vendégek részvételével 
e hó 19-én, vasárnap este 7 órakor a Füg­
getlenségi Kör összes helyiségeiben regge­
lig tartó táncmulatságot rendez. Ételeket 
és italokat mindenki hozhat magával.

Öngyilkos lett egy 75 éves földmű­
ves. Vasárnap délután Berettyóújfaluban 
Böszörményi Antal 75 éves földműves az 
ajtókilincsre felakasztotta magát. Mire le­
vágták a kötélről, már halott volt. Tettét 
gyógyíthatatlan betegsége miatt követte 
el az öreg földműves.

A MAGYAR HÉT a magyar mező- 
gazdasági termelés megerősödését is hir­
deti. Magyarok! A magyar föld termékeit 
fogyasszátok! A MAGYAR HÉT október 
18 26-ig tart.

Dr. Asztalos ügyvéd irodáját áthe­
lyezte Ferenc József ut (Piac ucca) 89. 
szám alá. Telefon: 15-31. Lakás: Boldog­
falva ucca 3. Telefon: 6-58.

— őszi, téli ruhákat legolcsóbban fest, 
tisztit kifogástalanul Koncz, Péterfia 30., 
Szent Anna 2., Piac ucca 16.

— Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

Wiibutort, tizlelbcrcndcézs készít I.tisz­
tig asztalosmester, Eötvös ucca 87. Te­
lefon 17—97.
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RÁDIO'z^
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KEDD, október 14.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartett jenek 

hangversenye.
9.30: Hirek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgalat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
2.30: Hirek. élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
6.30: Francia nyelvoktatás.
1: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vizállásjelentes, 

hirek.
5: Zsoldos Benő: ,,Erdély emlékei a ma­

gyar regevilágban 11.” Felolvassa: Radó 
Árpád.

5.30: A m. kir. folyamőrség zenekarának 
hangversenye a Király-kávéházból. Karnagy: 
ifj. Fricsay Richard.

6.30: Francia nyelvoktatás.
7.15: Kiss Ferenc előadói estje.
7.40: A Mándits-szalonzenekar hangverse 

nye Szedő Miklós operaénekes közreműkö­
désével.

8.30: Ügetőversenyeredmények.
8.40: Zongora-hegedű szonáták. Előadja: 

Stefániái Imre kamaramüvész (zongora) és 
Zathureczkv Ede (hegedű).

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.

9.45: Báró Wimpffen Iván francia nyelvű 
f-lőadása: ,,La pénétration de Vesprit francais 
en Hongrie a travers les siecles. Premiere 
partié: Le X VIII.-me siecte.” (..A francia 
szellem hatása Magyarországon a százado 
kon át.” I. rósz: a XVIII. század.)

Zongoratnlajdonosok figyelmébe!
HERMELJÓZSEF

az Operaház művészeinek hatigolója
hanqolóftt, Javítást vállat Piac u 6-



mm RHhMHBÍMr

1930 október 14.

ha megtanul esti fénynél fénykép felvételt készíteni. Minden 
érdeklődőnek ingyen bemutatja naponta d. u.5 —6 óra között

Fo obörze Piac ucca 38, az udvarban.IIIIIIIIIUO) Btírzéki Fo obbrze Piac ucca 3ö, az uavarban.

— Az összei megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyv tárában.

IZINHáZ. MUV£ SZÉT
HETI MŰSOR:

KEDD: Alvinczy huszárok. Bérletsziinet. 
SZERDA d. u.: Fruska. Ifjúsági előadás. 
SZERDA este: Alvinczy huszárok. B) bérlet 

4. szám.
CSÜTÖRTÖK d. u.: Fruska. Zónaelőadás. 
CSÜTÖRTÖK este: Alvinczy huszárok. Bér­

letszünet.
PÉNTEK este: Alvinczy huszárok. C) bér­

let 4. szám.

Az Uránia bemutatója.
A páncélszekrények réme a Királytigris, aki 

finom tapintó érzékeivel a legkomplikáltabb 
szerkezeteket is megadásra kényszeríti. A sze­
relem ló útra téríti a betörőt, de régi bűnei 
miatt a rendőrség még mindig üldözi es egy

* • *

detektív éppen vallatja a bank helyiségében, 
amikor az igazgató kisleánya játék közben az 
ni páncélszekrénybe búvik és a másik gyerek 
lázárja az ajtót. Nincs segítség, mindenki te­
hetetlen, de a királytigris szive megdobban és 
feláldozva inkognitóját, kinyitja a szekrényt.

A mese régi. poénje elcsépelt, sót hasonló 
Ciliiméi 15 évvel ezelőtt már feldolgozták 
filmre Robert Warwíck-at a címszerepben. 
Most hangos film lett belőle, szóval avanzsált, 
ez azonban nem sokat használt a témának, 
amely néma változatban sokkal hatásosabb 
volt. A szereplők ellen nem lehet kifogás, va­
lamennyien művészek a legjavából.

A kísérő műsor kiegyensúlyozott: egy rossz 
énekszám és egy finoman szellemes burleszk.

SZÍNHÁZI iroda 
hírei

ROOA 0
& y****=^

Ma és minden este 8 órakor a példátlanul ha­
talmas sikert aratott

A I. V 1 N C Z Y HUSZÁROK 
elinti Eiscmami operett van műsoron. A kö­
zönség minden előadáson valósággal ünnepli a 
nagyszerű főszereplőket: Hínár llát. Ra!!a> 
Mancit, l-áskcrty Máriát, Álltokot, Misogát,

Sugár Misit, Kormost, Iiolinayt es a zseniális 
ügyességű kis Sándor Zsuzsiiul. Szerdán és 
csütörtökön délután 3 órai kezdettel a legna­
gyobb vigjátéksiker, a

FRUSKA
kerül szilire ifjúsági előadásban. Legdrágább 
hely Ulti P. Ma és minden este:

ALVINCZY HUSZÁROK 
A szezon legnagyobb operctlsikere 
Látványos kiállítás
Vidámság 3 felvonáson, 5 képen keresztül 
Ilyen még nem volt!
A'agyobh siker, mint a Viktória!
Csupa ti éta, móka, nóta.
Zsúfolt ház minden előadáson.
Igy már régen nem mulatott!

/Zárom órai kellemes szórakozás 
/ j slágerszámok
.Sajtó, publikum véleménye: „tökéletes*- 
Zúgó tapsvihar minden szám után 
,Urnában sem látott még ilyet 
Remek szereplők: az ország legjobb opeictt- 

cgyütlcse
Olyan ember nincs, akinek nem tetszett! 
Kérjük tellát: Ön is nézze meg!

x/*
OL

Előnyös

Aspirin-t
tabletta alak* 

ban kérni
Minden tablettán 

látható a
BAY ER «kereszt.

kiválóbb és legkellemesebb jobbszélsője le­
hetne.

*

A Bocskay csatársoránál végzetes volt a tak­
tika hiánya. Teleky azt hitte, hogy az első 
negyedóra liliomán tologató, testcsclező, drib- 
lizgetö taktikáját végig alkalmazhatja. A Hun­
gária játékosai azonban nem estek ám a fejük 
iágyára és mikor látták, hogy a Bocskay csa­
tárok a technikai cicomákról nem mondanak 
1c, akkor átvettek egy olyan stílust, amellyel 
az ellenfél tologatását a legkönnyebben jégre 
lehet tenni: villámgyors akciókat kezdtek, le­
egyszerűsítették a játékot, nem dribliztek, nem 
csináltak tetszetős bravúrokat, hanem lábról- 
iabra repült a labda s ha a Bocskay kapuja 
körül 25 méteres körzetben valamelyik lövő 
helyzetbe jutott, akkor nem mélázott, nem 
okoskodott, nem forgott, nem állitgatta a bib­
liát, nem passzolt a legnagyobb tumultusban 
az ájulásig, hanem szépen, egyszerűen, becsü­
letesen, góléhesen lőtt.

Igen, igen: lőtt. S lön öt gól. öt szép, finom, 
ropogós, hizlalt gól.

így lett övék a győzelem.
S a miénk a bánat...
Apropos: Merlin kevés dolgát jól végezte.

A Bocskay az első negyedórában úgy játszott, mint egy 
bajnokaspiráns, hetvenöt percig pedig megmutatta mi a 

tehetetlen és tehetségtelen futballjáték netovábbja
receni Ä a“ ÄÄdkfaÄ
feleletet*várunk: mit ér a cicomás technika, ha a taktika es a stil

hiányzik ?

Hungária—Bocskay 5 : 1 (34: 1)
Vasárnap már két óra után megindult a nép­

vándorlás a Hungária úti pálya felé. Most lát­
szott meg. hogy a Bocskay milyen kiváló 
márka Budapesten: a főváros sporttársadalmá­
nak szinc-javu megjelent ezen a mérkőzésen, 
nem is szólván a futballrajongó tömegek ezrei­
ről. Annyi bizonyos, hogy ez a hatalmas ér­
deklődés legalább annyira szólt a debreceni 
csapatnak, mint a regenerált Hungáriának. A 
zsúfolt villamosok rajokban öntötték a néző­
sereget, az autók is tucatszámra gördültek a 
Hungária útra, egy komoly, vérbeli íutball- 
derby hangulata úszott a levegőben.

Körülbelül 12,000 néző szorongott a tribünö­
kön, mikor a Bocskay a pályára lépett s olyan 
tapsvihar üdvözölte az. országos népszerűségre 
vergődött debreceni csapatot, mintha nem is 
Budapesten, hanem Debrecenben lennénfv A 
tribünökön rengeteg ismerős arc. Körülbelül öt- 
vcncti Debrecenből utaztak fel a mérkőzésre, 
de több százra rúgott azoknak a debreceniek­
nek szánta, akik már régen a fővárosban él­
nek, de a lokálpatriotizmus nem halt ki a szi­
vükből, megjelennek a Bocskay minden pesti 
meccsén és ép olyan lelkesen buzdítják ked- 
\enc csapatukat, akárcsak otthon lennének a 
Diószegi uti pályán. A debreceni különítményen 
felül legalább két-liárom ezernyi Fradi drukker 
is megjelent - hiszen a Ferencváros vasár­
nap vidéken játszott s a Fradi Ili vei ter­
mészetesen a Bocskainak drukkoltak. Szeret­
ték volna szegények, ha a saját csapatuk után j 
a nagy rivális, a Hungária is póruliár a Bocs­
kaival szemben.

Hiti, huj, hajrá! Tempó Bocskai! bom- 
bölték a ferencvárosiak és mikor elindult a 
labda, akkora zenebonát csináltak, bogi a 
Hungária drukkerek ellentüntetése csupán 
gyenge dlinnyögéssé törpült.

Igen, a labda elindult. Meg pedig remekül. 
Formás támadás lett belőle, lábról-láhra szállt 
a labda, a kék-sárgák szinte szárnyakon re­
pültek éf, Vince zúgó bombáját Újvári alig 
tudta kiütni.

Salamon Béla. a híres komikus és hires Hun­
gária drukker ijedtében kettéharapta a szivar­
ját A baloldali tribün tombolt, a jobboldal der­

medt csendben, lélegzetvisszafojtva meredt a I 
pályára.

Salamon Béla uj szivarjára az izgalomtól rá­
gyújtani sem tudott, a labda ismét a Hungária 
kapuja előtt táncolt s ha mentett is a pesti vé­
delem, a bőr újból és újból Újvári hálóját fé­
ri yfegette. A Bocskay-bckkek a középvonalon 
ütöttek tanyát, Újvári úgy kapkodta félper­
cenként a lövéseket, mint kutya a legyet.

... Huj, huj, hajrá! — tombolt a baloldali tri­
bün. Le kell lépni a Hungáriát! Félpálya kiadó!

repkedtek a közbeszólások s a sajtópáholy­
ban egyik sportláp szerkesztője fölényesen 
megjegyezte, hogy a Bocskay ilyen játékkal 
nemcsak megérdemli, de meg Is szerezheti a 
bajnokságot.

Senki nem tett ellenvetést.

A 21. percben siker koronázta a Bocskay 
nyomasztó fölényét. Úgy mintaszerű csatár- 
akcióból Móré fejelt a kapura és lóvésszerii fe­
jese besurrant a felső léc alá.

Percekig tartó éljenzés és taps volt a válasz.
( j; az egyhez adom a Bocskay győzel­

mét! - ajánlotta a Fradi egyik vezetője Sa­
lamonnak.

A Terézköruti Színpad igazgatója savanyu 
arccal válaszolt.

Csak nem képzeli, hogy kidobom a pén­
zemet az ablakon...

Hát legyen tiz az egyhez! hangzott 
az újabb ajánlat.

Salamon Béla cg\ pillanatig habozott, aztán 
megrázta a fejét.

<<
Pedig ót perc múlva megfordult a kocka. 
hi"s/.ör >ághy mondta fel a szolgálatot. A/- 

tan \ ampetics. Aztán Reviczky.
A mérkőzés 30. percében Ságit\ mar szédül­

ten tántorgott a pályán s az igy támadt résen 
megkezdődtek a vehemens Hungária támadá­
sok. A ?o. perctől néhány apró momentumot 
leszámítva a Bocskaynak nem volt többé cen- 
terhalíja. A nagy darab szőke fiú ettől kezdve 
csak statisztált, kereste az ollót, eset lett-bot­
lott, siralmas volt nézni. A két szélső halija 

I nem tudta pótolni Percek teltek el néha anél­

kül, hogy debreceni hali labdához, ért volna. 
És ha már labdához értek, nem volt benne 
köszönet, mert vagy az ellenfélhez passzoltak, 
vagy taccsra mentettek.

*
A halfsor összeomlásával kezdetét vette a 

tragédia első felvonása.
A haltok után a bekkek mondták fel a szol­

gálatot. Különösen Befér dr. Túlságosan fölé­
nyesen játszott, gyakran állitgatta a labdát, 
ahelyett, hogy rögtön továbbította volna és 
amire Debrecenben alig van eset: a Hungária 
csatárok gyorsabbak voltak nála és jonchány- 
szor bizony alaposan lefutották. Molnár egy 
klasszissal volt jobb Bejérnél, bár ennek da­
cára sem volt kielégítő.

*

\ bekkek és a halfok csődje következtében 
potyogni kezdtek a Hungária gólok. A két első 
goi gyönyörű volt, védlietetleu. A barn adikban 
Budai ludas egv kissé. Ám el kell i .. 
hogy az öt bekapott gól ellenére arányiul 
Budai volt a Bocskay legjobb embere. A har­
madik gól kivételével a gólokat nem védhet te 
s ha nem ü van a kapuban, bizony könnyen 
Ki:l vagy 12:1 lehetett volna az eredmény.

A második félidőben a Bocskay csatársora 
is „elkészült“. A halfsortól alig kaptak labdát, 
\ ince felőrlődött abban, hogy állandóan hat- 
i afutkosott segíteni Vampeticsnek, Teleki pedig 
iium jött rá arra, hogy a baloldalt forszírozza, 
hiszen Nagy már a játék elején megsérült, a 
! neveset végigsántikálta s épen ezért Mer tin 
minden lefutása (a második félidőben legfel­
jebb 3 labdát kapott) gólszagu volt. Móré mu­
tatott szép dolgokat, különösen a fejjatéka 
igvés. ,i figurája is kitüin» a csatárjátékhoz, 
de a passzai még rosszak és lőni is meg kell 
tanulni. Markosnak a /. első télid 
szép dolgai, de rendkívül önző, amivel sokat 
art is. A második félidőben nem a i<> játéká­
val keltett feltűnést, hanem örökös veszeke­
déseivel. összeveszett a bíróval, a liatárbiró- 
val. a társaival és a kidolgozott, ésszerű be­
adások helyett a dumálást kultiválta. Ha ezt 
„z ereiii futballistát valaki megtanítaná tak­
tikára és modorra, akkor Markos a világ leg-

A Hungária ió csapat. (Vargha volt a leg­
rosszabb. Mándi a legjobb emberük. Megható, 
hogy mit produkált ez a véti, agyafúrt futball- 
1 óka.) A Hungária majdnem biztosan bajnok 
lesz. A Hungária kiváló együttes.

De egy klasszissal gyengébb, mint a tavaly­
előtti bajnokság tavaszi fordulójának ;t Bocs­
kay ia...

Nos, most pedig szépen mondjunk le a baj­
nokság titkos íavoritságáról. És bátran néz­
zünk szembe azzal a ténnyel, hogy a Bocs- 
kaynál valami baj van. Baj van a kondicio­
nál, baj van a taktikánál és baj van a hires 
Bocskay-stilusnál.

A technikánál nincs baj.
És a trükköknél sincs hiba.
De technikából és bűvészkedésből nem lehet 

komoly pozíciót kiharcolni a bajnokság élcso­
portjában.

Segíteni kell! Akárhogy! Valahogy! De gyor­
san, nagyon gyoisan!

Az ördögöt nem jó a falra festeni. Nem is 
akarjuk. De...

...de vasárnap nem egyszer úgy ereztük a 
75 perces tehctlenségi és telietségtelenségi pe­
riódusban, hogy a II. osztály mohón kitatia a 
száját Debrecen prodcsapata felé.

No no, elnök és alelnök és dísze linók és ve - 
zérelnök urak: ne vádoljanak destrukcióval. A 
futballban mindig jobb félni, mint megijedni. 
Bmlékezziink a S a bar La három év előtti ese­
teve... Akkor, ugye, kiderült, hogy az I. osz­
tály 3. helyéhez a II. osztály közelebb van, 
mint ahogy azt az ember édes optimizmusában 
gondolná...

B.s búcsúzóul hadd dicsérjem meg \ iczeuik 
1 iró urat, a hajdani hírhedt botránvbirot, okit 
Debrecen futballkö/.önségc évek óta együtt vili­
it get Belzebubbal és a pokol többi fajzat.-v.

És nem akarok most itt nagy szavakat, vi­
nes jelzőket és mézédes bókokat használni. 
Csupán w.v megjegyzést teszek bíráskodását a. 
aimíl.\ többet mond, mint egy ti/.k hetes s - v 
vekni regény: Viczcniket állandóan szidta 1 
Hungária párti közönség.

Kedves Viezcnik ur: szent a béke! ív- 
inán «/Ívesen latiak Debrecenben.

FARK ÉS /.T/H:s.

Kelet válogatott csapata becsületesen bűz- 
dőlt, de Budapest győzelmét nem tudta 

megakadályozni.
Nagv szánni ku/.öiiség eb i; folyt le Nvirt's 

házán a Budapest Kelet Dréhr-serlcg mérh ■ 
zés. amely szép küzdelem után a fővárosi vá­
logatott biztos győzelmével végződött. A 
BLASz nemzetközi viszonylatban is nagi er"1 
képviselő együttese az. I. félidő elején hatul 
inas technikai fölényben volt, két gólt ért el, 
de Kelet is hamarosan magára talált és Ma­
gyar góljával válaszolt.

A II. félidő elején Kelet került frontba. Mez" 
réven ki is egyenlített, sőt azután biztos gól-
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helyzetei rontott «1 tévedésből a bírói sí 
l,iió Ítélkezései erősen zavarták a keleti (i 
mirv Budapest fcluyojmilt és a finisben 3 
vive el, kiverekedte a győzelmet.

Kelet csapatában Bariba kapus .-g\ a d ni! 
hibázott, de voltak bravúros védései is. A ii - 
védek közül Pálinkás volt a johh. míg a ui i- 
sorb.iii Kalmár játéka aratóit teiszvsi. A . 
iái sorban Neumann esődül mondott, ez hé-ii- 
tólag halott a többi csatárokra is, de Mau.xar 
és Mező még Így is kitűntek.

liiró: Boi'onkny (.iábor.

A DMTE első győzelme.
\'asárnap aratta első győzelmét a UMTK 1:11 

(l:li) arányban gyűrve le a Texiilgyár lelkes 
csapatát. Végig bizonytalan küzdelem közben 
a döntő gólt az I. félidő 27. percében Szikszay 
lőtte. A csonka forduló során a MTSE 2:11 (2:0) 
arányban győzte le a NyMTK-t. Volt vasárnap 
cc)- kupamérkőzés is. a DF.AC 2:0 (0:r: gyü- 
zvlmct aratva a DVSE felelt jutóit tovább.

Az I. profiliga eredményei.
Újpest—111. kér. 2:1: Ferencváros—Sabaria 

1:1: Vasas—Pccs-Baranya 1:0; Bástya -Kis­
pest 4:2 (2:0).

»■^.'M-rnrvTri ea
■ I-l.M WTTfd

tlkBOHTMl «
FÖŰ4KTLFM UjMfi
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KCZCA7DASAC
CsilváKói terménytőzsde nemzeti ün­

nep miatt zárva.
❖❖❖

T ermény tőzsde.
A tengerviiliili gabonapiacok lanyha irányza­

tul jelentettük. Különösen Liverpool I I és 
egynegyed l uimys árvesztesége volt h.itnss;il 
, z iráyzat kialakulására, amennyiben a ne 
ze’közi paritásnak megfelelően a Lutiira a ha- 
<:) iilöiizleti fovg;l| >mhan 2ti 3») fillérrel ala- 
esonyabb ajánlatokat tett. Az első kötések bú­
zából márciusra 16.21 16.22 pengőt árfolya­
mon történtek. Rozsból márciusra 9.60, tenge­
riből májusra 12.24 12.35 pengős árfolyamon 
jött létre üzlet. Lelmomltak a mai határklöii/le.i 
forgalomban október 18-iki szállításra 19.800 
inétermázsa búzát.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

\ készőyuii/f then a forgalom vontatottan 
áuli. \z árfolyamok a határidötizletnek meg- 
! Ifién valamelyest a szombati zárlat nívója 

! H mozogtak.

ISi vili-tér.*)
ANGOL SZÖVET ÚJDONSÁGOK

legolcsóbban Kupfer posztósnál, Kistemplom- 
bazár. Kérem áraimról meggyö/.ödni.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

Vb. 1251 19,'0. sz.
XRVLh.'LSI Ml RÍI \1i \ j 

A debreceni ki;. i;irásbir<)ságuak lóé1. R . 
II. 28167— 5. s/áir.u végzése folytán 256.4,1 R 
vike a fizetett összeg bénulásával, címek un g- 
itélt kamatai 119.25 R eddigi és i iné.1, tvlmv- 
riilemlő költségek behajtása végett dr. Rácz 
Kálmán ügyvéd engedményes javára 193(1 okt. 
Ii<j 31. napjának délelőtt fél 12 órakor Debre­
cenben, Régi Téglavető 170. szánni háznál 
1200 P-re becsült ingók. u. m. feliilépitmény 
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg 
becsáron alul is cladalnak tíz 1881. évi 1.. te. 
107, és 108. szakasz értelmében.

Debrecen. 1930. okt. hó 7. napján.
Tihanyi Vilmos sk. biv. végrehajtó.

Mielőtt
V "I r Bt

beszerezné, keresse fel Bimonffy 
ucca 2. szám alatti

Női és gyermekbundákban
nagy választék. — Javításokat el­
fogad.

hasáb és 
apritott,Tűzifa

! porosz és hazai szén,
j mész, cement és építkezési anyagok 

legolcsóbban beszel ezhető

iKaufmann Gyulánál
Csapó ucca 86. Telefon 588.

ŐZORMEBUNDAK,
prémbőrök nagy választékban. 
Javítást, átalakítást olcsón készít

KOVÁRY sziiesmaster József Mr. herceg u, 3.

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2-300 kg. leberbirásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

SzőrmebundáM
szakszerű alakítását és javításéit 
jutányos árban vállalom.

ADLER
képesített szücsmester
Batthyány ucca 2, Telefon 1708

Csoda olcsón kaphat filc és bársony
NŐI KALAPOKAT

SCHIMMER MORNÉ-ná! Piac ucca 2.

Jó és olcsó fűzők
csak FISCHER FÜZŐSZ ÁLON BAN 
SZÉCHENYI UCCA 7„ I. EMELET.

Iritint sulim
Elsőrendű munka jutányos árak mellett 

készül

SUGÁR SÁMUEL
uridivat szabónál, Varga ucca 16. sz. 
Telefonhívásra házhoz megyek. Tel. 13 97

Tűzifa «s szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető
Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 521.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Pesti ucca 2. Telefon 13-95,

■ jó, szép, o'csó kesztyű csa|

I schön Sándornál,

Gallérmosás 8 fillér wACHAssai*iry n. 2, és55
ucca 14. 

sarok.
1

Szörmebundákat
és prémeket bizalommal a 33 éve fentálló

Nagy József sziicsmesternél
Szent Anna u. 5. szerezzük be, mert min­
den darab saját műhelyében eredeti párizsi 
model után készül.

■av sreómroerfis ra szóin Btvb* pillék 
BOYIZKHHB KÉT REGGBU LAPBAN JELENIK 

WBO. MINDEM TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. TASrA- 
SAB8 ietOvkl SZEDETT SZAVAK DUPLÁN szá­
míttatnak. — ÜZLETI HI11DHTÉSHB MÁS TARIFA. 
tELtlLÁdOElTÁS 18. ÉS 8-11 SZÁMÚ TELEFONOM.

Bunda és szörmeárut
ölesén és jól legújabb divat szerint csak

ALTMANN
szűcsnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztalos
ajánlja saját készítésű

S'.

VeUórnemuésh0r/Snv

6Voppo 168. varrás A

V/ RRÓGEP R&1N
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

SODRONY ÁGYBETÉTET | S g
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 S I*

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerücn készít

GYENES Arany János u.27
Telefon 9-37.

Gyönyörű világos
• * * ü

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

AiAéiu—tftaa iimiiüiiMhin
TALCNKBAM : WHRTINC FÓaSBT BT PIAC ---------- _
SZÁM, FIÓKKIADÓ R1V AT Al-ÜNZR AM SIÉCBSS tt 
UCCA 2. SZÁM, A HKOBDÜ1 ÉS SiltDOB BE 
KÖNTVKKIUiSKBIiÉ ÉBEN PIAC I7CCA 34. SIÁM 
ALATT ÉS A „MABQIT**-FÖADÖ PÉNITÁRÁnIl. —

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

CMcM{aktú1
Piac

uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fiitéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915 - d

Szoba,
nyha, speiz elsejére ki- 
ó. Hatvan uccai kert, 
ófa u. 13. sz. Értekezni:
6fa ucca 15. alatt. 268-d

Kiadó
azonnal beköltözhető két 
szcba, előszoba, konyha és 
egy szoba konyha mellék- 
helyiségekkel. Epreskert
ucca 7. 319—a

Simonyi ut j Kiadó
26 28. közti bejáratta! bi- szépen bútorozott szoba
ró villában bútorozott szó- azonnal. Rákóczi ucca 65. 
ba kiadó. 307 a • 309 a

Három szobás
lakás konyhával, előszobá­
val. kamarával, cselédszobá­
val, virágos udvarban 1200 
pengőért kiadó november­
tő,. Bethlen ucca 42. 320-c

Két j Uccai
szoba, koynhás lakás azon- kétszobás lakás november 
nal kiadó. Mester u. 29. 1-re kiadó. Cegléd ucca 8.

305—dj 618 b

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
Ítélőtáblával szemben. Szé­
chenyi ucca 12. Grósz Lő­
rinc. 612—b

Modem parkettás,
vizvezetékes uccai szoba, 
konyha előszobával búto­
rozva vagy anélkül azonnal 
kiadó. Rákóczi ucca 35.

555—C

' Püspöki palotában j Piac u.
csinosan bútorozott szoba zg alatt kiadó bútorozott 
kiadó. Érdeklődni: Nagy sz0]-i; központi fűtéssel, 
házmesternél, III. kapu. ! e?ttleg ellátással. Cim a

322 d házfelügyelőnél. 321 b
Különbejáratu j Bútorozott

j bútorozott szoba egy vagy különbejáratu szoba kiadó 
két személy részére azon- ■ november 1-re. Miklós ucca 

1 nal kiadó. József kir. herceg 17, szám. 606 a
u. 35., II. 333

Központon
, két szoba, előszoba, konyha 
•speiz novemberre kiadó. — 
Rákóczi 21. 317—a

Kiadó
azonnal két szobás lakás Bi­
hari telepen. Értekzhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 276—a

Háromszobás
fürdőszobás lakás terasszal, 
parkírozott udvarban else­
jére kiadó. Darabos u. 20.

610-a

Tisztességes
kvártélyos felvétetik. Te­
leki ucca 64. 316-a

Háromszobás
lakás mellékhelyiséggel ki­
adó. Arany János ucca 29.

607 a

Három szobás
modern lakás mellékhelyi­
ségekkel Komlóssy utón 
azonnal kiadó. Értekezhetni 
Honvéd ucca 9-b. 543—d

Két
szoba, irodának alkalmas, 
kiadó. Féregmentes gyer­
mekágy eladó. Hunyadi uc­
ca 14, 542-—C

Kossuth ucca
23. kiadó kettő szoba irodá­
nak, vagy garzon lakásnak.

272 c

Különbejáratu
elegáns uccai szoba 1 — 2 ur­
nák kiadó. Miklós ucca 55. 
Boross. 424—d

Uccai
szoba, előszoba, konyha no­
vember 1-re kiadó. Reális­
kola u. 6. 341—b

Piac ucca 64.
bárom szoba, vagy kettő 
szoba, konyha kiadó. 271-c

Három szoba,
előszoba, fürdőszoba, nagy 
terrasz és mellékhelyiségek­
ből álló lakás gyümölcsös­
sel november hó 1-re ki­
adó. Értekezhetni: Porosz- 
lay ut 4, __ 350—d
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Irodának,
\ .így orvosi rendelőnek is al- 

drnas több helyiségből álló 
Piac uccai lakás november 

re kiadó. Korzó drogéria, 
Piac u. 42. E21

Kiadó
gy udvarra nyíló szoba 
:tóber 15-ere. Korponai u. 

!.). 397—d

Központon
r i lakás 4 szoba, hall, mel- 

khelyiségek és fürdőszo­
bával november 1-re kiadó, 
dim a kiadóban. 591—b

Irodai
munkák minden ágában 
iáitas, többéves gyakorlat­
tal rendelkező perfekt gyors
és gépirónő, könyvelőim ...
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Szives megkeresést 
„Fiatal, komoly munkaerő” 
jeligére a kiadóba kér. 231 d

Oki. szülésznő, 
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Gazdasszonynak
ajánlkozik megnyerő külse­
jű magános intelligens nő, 
kitünően főz, varráshoz, ba­
romfitenyésztéshez ért. Mé­
száros Gizella. Debrecen, 
Vörösmarty u. 28. 501 b

Eladó
; ;;j ház kedvező fizetési fel- 
j tétellel. Bálintpap u. 9. Kin- 
vseshegy. 567 d

Tisztviselőtelep!
házam eladom, vagy földért 
elcserélem. Kadossa u. 5.

278 a

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett, részletfizetésre is. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 277- a

Eladó
Bihari telepen egy 30 évre 
adómentes jól jövedelmező 
uj ház 2 szoba, konyha, 
terasz és mellékhelviségü la­
kással, melyen ezenkívül 
még egy szoba, konyha van, ; 
gyümölcsös és beton kuttal, 
ára 6000 pengő, de 1000 
pengővel részletre megvehe- j 
töl. Értekezhetni: Gazdák] 
Bankja, Kossuth ucca. 275a

Havi fizetésével
honorálja azonnal, ha érett­
ségizett, minden informá­
ciót kibíró nőtlen egyént 
bármilyen álláshoz juttatja, 
esetleg óvadékkal. Bőveb­
bet Nyíregyháza. Rákóczi 
ucca 6., sörcsarnok. 268-b

Kiadó
42 hold tanyásbirtok a haj­
dúböszörményi köves ut 
mentén. Értekezni: Bethlen 
u. 35. sz. 270 b

Házhelyek
az egyetem közvetlen kö­
zelében, az Andrássy utón, 
igen kedvező áron és fize­
tési feltételek mellett el­
adók. Értekezhetni a Tisza- 
vidéki Mezőgazdák Szövet­
kezeténél, Hunyadi ucca 2. 
szám. Telefon: 17-49. szám.

1641—d

Eladó
a Mester ucca végén, a vil­
lamos megállóhoz öt perc, 
modern kerti lakás kerttel 
együtt. Cím a kiadóban.

394 d

Darabos ucca
20, számú ház eladó. Há­
rom szoba, fürdőszoba be­
költözhető. 609 a

Eladó
Hatvan u. 68. sz. ház. Ér­
tekezni lehet v. gondnok­
nál, Széchenyi ucca 20. sz.

614 a

Ondódon,
a látóképi állomáshoz közel, 
Kádár dűlőben 34, számú 
tanya melletti Beszterczey- 
né-féle 8 és fél hold prima 
szántó eladó. Értekezni: 
Miklós ucca 26, 286 a

Főtéri
üzlethelyiségnek a fele szép 
nagv kirakattal előnyösen 
kiadó. Cimet a kiadóba ké­
rem beadni. 422 d

Jó menetelő
fűszer, csemegeüzlet, trafik 
és korlátolt ital engedéllyel
Nyíregyháza főterén családi 
okok miatt átadó. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető hely­
ien Zöldfa u. 8. szám, vagy 
Nyíregyházán, Báthory u.

I 6. szám. 238 b

Kisebb
! üzlethelyiség kiadó. Piac u. 

83. alatt. ' 545—b

Kiadó üzlethelyiség.
A Hatvan u. 1 3. sz. ref.

■ egyházi bérpalotában a 23. 
sz. udvari üzlethelyiség ez 
évi november hó 1-től bárbe­
adó. Értekezni a ref. egyház 
g. gondnokánál. Kálvin tér 
17, sz., keresztépület.

A Péter-féle
korcsma jogfolytonossággal, 
füszerüzlctte! - halálozás 
miatt átadó. Homokkert, 
Bujdosó u. 34. 495 b

Egy
nagy üzlethelyiség azonnal- 
ra kiadó. Hunyadi ucca 13. 
Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete. 306 - a

Hentestenulót
felveszek. IgnátU hentes. K. 
Tóth 11. 11. 493

Mindenes
leány vagy asszony, főzés­
ben jártas, szépen mos, va­
sal, jó bizonyítvánnyal kis 
családnál állandó alkalma­
zást nyerhet 15-től. Cegléd 
u. 14., baloldali lakás. 228-c

Intelligens,
jómodoru leányt keresek 
titkárnői állásra. Helyben 
egy hónapi időre, esetleg 
vidéki kiutazásra hosszabb 
időtartamra. Cím megtud­
ható 12 és 1 óra között a 
Debreceni Újság kiadóhi­
vatalában. 218—d

Ügynököket,
nőket is, privát felek látoga­
tására magas jutalék mellett 
felveszünk. Cint a kiadóban.

E20

Cipészsegéd 
raktári munkára felvétetik. 
Cegléd u. 6. 507 b

Megbízható
házaspárt házmesternek ke­
resünk. Kossuth u. 18., 
emelet. 308 a

Komplett
ebédlő, háló és újabb bútor­
darabok olcsón eladók. Da­
rabos ucca 20. 608 a

Használt
ócskavas kaphatók Fischer- 
nél, Csapó u. 89. Telefon: 
SSO Hulladékot vásárolok.

1512—d

Cserépkályhák
jó karban levők, eladó. 
Eötvös ucca 85. 230

Bútorok,
ktményfa, puhafa konyha­
berendezés olcsón kapható. 
Miklós u. 18. Bodnár asz­
talos. ___ 611-b

Redőnyös
boltajtók, ablakok, ajtók 
legolcsóbban. József kir. h. 
u 7. 616-a

550 kcm.
angol motorkerékpár ké­
nyelmes oldalkocsival, Lú­
gos világítássá kiadó. Si- 
monffy u. 36. l°-d

Rőföshöz
értő ügyes kisegítő helybeli 
vásárra fölvétetik. Cim: 
Független Újságnál. 611-a

Szerény
házmester állásom betölté­
séhez 30 40 év körüli füg­
getlen segítő társnőt kere­
sek. Cim megtudható a ki­
adóban. 613—a

Kifutóleány,
középkorú, cipőüzletbe 
azonnal felvétetik. Fischer 
cipőáruház. Piac 19. 615-a

Jobb
mindenes főzőnőt keres no­
vember 1-re gyermektelen 
házaspár. Ferenc József ut 
68., II. cm. 4. ajtó. 273 a

Cimfestő
í tanulót felvesz Held Miklós 
I cimfestészete, Simonffy uc- 
i ca 36. szám. 5053-—d

Eladó
háromlámpás rádió, kis Sin­
ger varrógép. Erzsébet u. 
14. 290

Egv
I jó karban levő fűszer- és 
j vasüzlet berendezés jutá­
nyos áron eladó. Cim a ki­
adóban. 312 b

Paplan,
kétszemélyes, jó vattával 9

Boroshordók
eladók. Régi pénzt, érmet 
veszek. Kemény, Böször­
ményi ut 22. 288 a

Egy
dívány, két darab olcsó 
ágysoáronybetét, két dara 
márványplattos virágasz­
talka. egy bárány béléses 

] fekete bőrkabát eladó. Jó- 
j zsef kir. h. u. 50. 575 -d

Folyton termő
! földieper töve egy fillér. 

Vénkert. Domokos Lajos u. 
24. 314 b

Párisból
hozott teljesen uj, model 
csikó bunda oposum gallér­
ral kisebb termetre, rossz 
nagyság végett eladó. — 
Ugyanott egv férfi télikabát 

j eladó. Széchenyi ucca 24.
521 a

Varrógép,
i használt és uj olcsón, rész­

letre is kapható Szilágyinál, 
Széchenyi 1. 572-c

Hordó,
száz literes, olcsón eladó. 
Varga ucca 4. 243—b

chamotte” TÉGLA*”
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100- d

8 mázsa
:o!ö. felkötni való, egy té-

Kerecek
különbejáratu, központban 
levő bútorozott szobát. „El­
sejére” jeligére Kölcsön­
könyvtárba, Széchenyi 2.

561—c

és 10 pengő darabja. Csak ' télben és csendőröknek, vas­
pár napig. Átdolgozást vál- utasoknak alkalmas házhely 
lalok. Péterfia 15. 552—a eladó. Kossuth 59. 135-b

Maitresse 
allemande francaisc donne , 
des lecons. Ferenc József ut : 

j 29. 536-c ;
i -
j ■ 
i

Tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női j 
divatterem, Piac u. 63., I. j 
cm. 248 -cl 1

Kifutófiu
I felvétetik. Hindu csokoládé-, 
I gyár lerakata, Püspöki pa- | 

lota, II. em. 17. 385 c |

Csomózólányokat
per; saszönyeghez felveszek. 
Cim a kiadóban. 491

Értesítjük
igen tisztelt olvasóinkat és hirdetőinket, 
hogy
apróhirdetéseket 

este 8 óráig,
ez vet) hirdetéseket vedig éiiel It érdig
Vikink lel.

DldíRIJIiNI 
I OanrriJiN tíjsAa 

kiadóhivatala.

Vaskályha,
férfi télikabát, cipők, úri 
ruhák, ruhaszekrény, tük­
rök, kézimunka függönyök, 
ágyteritő eladó. Szent Anna 
34. 234—b

ABRONCSVAS
kapható, kilográmenként 10 
Fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

Igazán j
olcsó cipők, csak pénzt lás- j 
sak Berkovitsnál, Péterfia 
37. 421—c

Bor,
saját termésű, nagyban, ki­
csinyben és literenként 64 
fillér. Burgundia 9. sz. 118b

Csöves tengeri
és disznónak való burgo-' 
nya eladó. Poroszlay ut 4. 1

452—d

Fehér szekrény,
két ágy és két éjjeli szek­
rény eladó. Pásti ucca 3.

325—b*
1

Modern stilusu
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348—c

Ford-traktor
ekével, keveset használt, 
üzemképes eladó. Kandia u. 
8. 126 d.

Jó karban
levő női és férfi kerékpár ol­
csón eladó. Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Csillag 87. 357 b

Férfiruhák,
férfi és fin részére jókarban 
eladók. Cim a kiadóhivatal­
ban. 231 b

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 

‘80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32 d

Használt,
jó karban levő sparherd ju­
tányosán eladó. Kígyó u. 
38., keresztépület. 226—d

Ordas,
fiatal cica Virág ucca 5. 
szám alól elveszett. Meg­
találója jutalomban része­
sül, ha hazahozza. 209-c

Gyermekágy,
fehér, egyik vas, másik rá­
csos fa, eladó. Csokonai uc­
ca 5. sz. 161 d

írógép,
Senta gyártmányú. alig 
használt, eladó. Brischa ék­
szerész. Sas ucca 3. sz. E23

Hölgyeim!
Ingyen cndlizem a nálam 
vásárolt csipkét 50 fillértől. 
Egyéb endlizés métere 10 
fillér, azsurozás 12 fillér. — 
Szilágyi kézimunkaüzlet,
Széchenyi 1. 574 -c

Végzett
theológus, első éves böl­
csész I V. gimnázistákat 
►initani hajlandó. Cimet a 
Független Újság kiadóhi- 

ába kérem közölni.
_____________ 318—d

Fejős
teheneket téli tartásra vál- 
lalok. Cim: Külsővásártér 
13., üzletben. 281—a

címtáblákat

szép kivitelben olcsón ké­
szít Held Miklós cimfesté- 

, Simonffy ucca 36. sz.
9—d

Góré
200 m. mázsa csöves ten­
geri részére Kölcsey uccán 
azonnal kiadó. Értekezni: 
Szappanos u. 22. 77—b

csak
Németből

privát órát vegyen,

1. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsány! G. ti. 
25. 712—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Brück-zongoratanfolyam
kszdőknek, haladóknak ze­
neakadémiai módszerrel. — 
Piac u. 6., I. 380—c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. - 
Cim a kiadóban. 32—d

Bőrkeztyűk
átalakítását, festését, javí­
tását, mosását, ezüst ridi- 
külök bélelését, fűzők javí­
tását legolcsóbban válla­
lom. Keztyii- cs füzőüzem, 
Kossuth u. 59. 5234—d

a ki- 
271 -d

Német nyelvet
gyorsan, biztosan, olcsón 
tanulhat. Egyéni cs csopor­
tos oktatás. Német anya­
nyelvű tanerő. Cim 
adóban.

Keleti
perzsaszőnyegek szakszerű 
javítását jutányosán, fele­
lősség mellett vállal Izsák 
Jenő, Miklós u. 17. 339 d

Gép- és gyorsírni
megtanul a Könyvviteli 
Szakirodában, Piac u. 43. 
Svetits-palota. Szegényso; 
suaknak kedvezmény. 311b

Női kalapok
! alakítása 2 pengő. Ábraham- 
nál, Batthyány u. 10. 619a

lévő
Jókarban

folytonégő kályhát

Diófa ucca 15.

Istálló,
négy lóra vagy tehénre, ko­
csiszín, szénapadlással, gaz­
dasági udvarral elsejére ki­
adó. Cim a kiadóbatr. 588-b ! Jl

Három
árva gyermek kéri jószivü 
emberek segítséget. Ruha­
vagy cipőadományokat is 
szívesen fogad a nemcsszivü 
adakozóktól. Nap ucca 4.

445 d

Teljes
ellátásra középiskolai tanu­
lókat elfogadok. József kii 
herceg u. 61. 289 a

Nyomaton Htgadü» íi Sándor irodalmi «• nyomdai részvény tár aa »Ág könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. iiÁm.

I

336—d

Megvételre
keresek 8—10 méter, irodá­
nak alkalmas üvegfalat, író­
asztalt. két széket. Griinber- 
ger és Schwarz déligyümölcs 
nagykereskedők. Csapó 17.


